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ahogyan előkészitik a leszerelést. Csat- 
(anó pofonok, öklöző, dulakodás, harsogó 
ltakozás között. Ma már nemcsak lesze- 
relni nem könnya de azt előkészíiteni 
sem. Az urak elkéstek. Sokáig komédiáz- 
[ak. Tulságosan komótosan és nagyképü- 
en csinálták a dolgot. Azt hitték, ha be- 
szélnek róla, ha jegyzéket bankjegyet, 
fehérnemüt váltanak, már gátá. A pilág- 
nak elég, ha lázas munkának táttatják a 
semmittepést. Ha lópor helyett egyelőre 

rt hintenek a 
ékét követelő emberiség szemébe. 

A párisi botrány, mely megakasztotta 
a nyugalmas előkészitést alapos f igyel- 
meztetés, hogy fogytán a türelem. Nem- 
csak háborut nem akar többé a otlág, ha- 
nem olyan politikát sem, mely minden 
hazudozása és képmutatása ellenére is 
feltarthatatlanul bpisszasodor a káboruba. 

14A butaság és önzés politikájaát nem akar- 
ja, a dilettantizmus és gyülölet politi- 
káját, mely készebb az egész Európát uj- 
ra lángbaboritani, mintsem az egykori 
halátos ellenséget 
rgalomból, 
ől i 

i hanem a saját jobb érdeké- ő ! 
is talpraállitani. 

Annak a tiltakozó csoportnak a dü- 
hös öklözéséből és üböltéséből az igazi 
békeakarat és becsületes megbékülés aka- 
rata robbant ki, akárhogy próbálják is 
jelentéktelen rendzaparásnak. alacson 
k jláju demonstrációnak nyiloánitani. 
Jöldrengést is moraj előzi meg és dőr- 

kat is kisebb zabarok, csalhatatlan elő- 
jdei az elköbetkező niharos időknek. 
Ha bün huzni-halogatn: a leszerelést, 

hogy nem parciális érdekek, hanem egye- 
lemes emberi akarat vöbveteli azt, s hogy 
csak addig lesz igazán értékes és áldá- 
0s az emberiségre, ameddi, önként, meg-. 
győződésből, a békére balo be'ső kész- 
ségből történik s nem a páris. tüntetést 
ezerszeresen megnagyitó forradalmi meg- 
mozdulás hatása alan. Ez a leszerelés 
már borzalmas és nésgzetes bolna, 3 azok 
irtóznának meg tőle legelőször, akik a 
béke hamis és kazig jelszapánbal halogat- 
ják a teljes leszerelés megoalósitását,. 
A népszöbetségi diplomáin nem obveszi 

fudomásul a népek hallatlan szenbedését, 
amit főkép a hatalmak állandó fegyver- 
enállása okoz. Az a felfogasa erről. mint 

a forró pizben főli rákokról a szakács- 
Dénak, akinek az embertelenségé: betet- 
ek a szemére: a szegény állatok már 
megszokták ezt. 
Atár megszoktuk. Az egymásra köbet- 
ező generációkat is elebenen dobhatják 
orró bizbe. Őket is meg lehet fozni 
gondolják a genfi és páris szakács- 
Azért is öldökölhetik egymást kinai- 

száról] japánok vagy helyesebben: mé- 
inat atják le a apánok tömegesen a 

iakat, az erősebb a gyönzgét, a pro- 
tekciós : 2, - 

áazságot elhagyottat, a hamissás az 

a 

lgy 

4g a másik nyitánya a leszerelésnek. 
szó gépf egyver, nárosok, faloax 
kég löbése, százezrék földönfutása, in- 
é döghalál, kétségbeesés. 

es ahad egy ilyen hábornut lelkiismere- 
efórumnak egyetlen napis is meg- 
és elem lett polna már az összeütkö- 
elesssa pillanatában a Népszővetség kö- 
heége, hogy teljes energiápal tilta- 

a fegyveres szembeállás ellen? S 
a hatalmas Japánt rákényszerite- 

válagől a oitás uigyet. ágyuk hel yett 
2tott biróságra bizza? 

Fapon, fadrian császárnak oitája obolt 
det erus. bölccsel,. s ez égül is enge- 
teltél mikor filozófustársai szemére be- 
- Hcghátrálását, ezt bálaszolta: 

ak hara ne bolna bölcsebb nálamnál, 
japá minc légiónak parancsol? 

Tran harminc, legiónak parancsol, s 
ebbe szág meg többnek. Ők a bőöl- 
ilozó/ nem akarnak leszerelni. S a 
lál JUs meghátrál, de aki nem filazo- 

ve cia már beneri az előkészitő konfe- 

fejét, ablakát. Ma az ablakot. holnap a 
akt lnapután? Majd leszerelik azo- 

ik nem akarnak laszerelni 

valóságo: és bégleges 

nem is számáritánus 

a billámlást és a nagy felforduláso- 

még nagyobb bün nem venn tudomásul, 

lés hogy 

ellene át mernek-e a hatalmak a hatalom 

Kbékül a két 
mberális iraltció 

Bratianu György au ienciat kért a királytól 
Bukarest, november 30. 

Florica községben tegnap 
pélyt tartottak Bratianu Jonel és Vinti- 
la sirjánál, amelyen megjelent Bratianu 
György is. akit Tancred Constantinescu 
kibékitett családjával. 
Ez a kibékülés nagy politikai horderő- 

Sze'e Bé'a dr. 

vászünne- 
vel bir, amennyiben valószinüvé teszi, 
hogy 

Bratianu György pártia visszaolvad a 
: régi liberálisok pártjába. 
A kibékülést aláhuzza az a körülmény is, 
hogy Bratianu kedden délre audienciát 
kért a királytól. 

SZENZÁCIÓS BEELENTÉSEK A MIRMO0S H.3NK 

Ezt Joanid kormánybiztos mondja: 1. A banknál nem 
sikkasztottak. 2. Az 

állam i milliárdnyit átvesz abank vagyonából s ezt a be étesek kapják 

Ezt a betétesek mondják: A politikusok tizessék vissza 
az évek során felvett apa- 

názst és pausálékat, mert nyilvánosságra hozzuk neveiket 

Bukarest, november 30. 
A Marmorosch bank betétesei tegnap 

gyülést tartottak, amelyen Ioanid kor- 
mánybizos kilenc poniban összefogva a 
következő felvilágositást adta a betéte- 
seknek: Mindenek előtt bejelentette 
hogy a bankban nem történt sikkasztás 

a bankot kizárólag a belétesek 
által okozott pánik miatt kellett berárni. 
A továbbiakban elmondotta, hogy a Mar- 
morosch bank 1931 márciusától egészen 
a bezárásig 30 ezer betétesnek több mint 
3 milliárd lejt fizetett ki. Nem igaz, sze- 
rinte az sem. hogy Blank Arisztidnek, 
Tabacovitsnak és Söpkéznek bármilyen 
büne volna a pénzintézet körül. 
Végül közölte a bank mellé delegált 

kormányvbiztos. hogy tárgyalások foly- 

k 

nak arravonatkozólag, ho 
az állam egy milliárd lej erejéig vegye 
át a bank vagyonállományának egy 
részét, igy többek között az olanesli 
birtokot és ezt az összeget elsősorban 
a betélesek kielégitésére foridtanák. 

Elsősorban a kisbetéteseket, a jótékony- 
sági intézeteket és a jogi személyiségü 
egyesületeket fogják kifizetni. 
A gyülés határozati javaslatot foga- 

dott el, amelyben mindenek előtt követe- 
lik, hogy szoritsák a bank adósait tarto- 
zásaik kifizetésére, majd 

felszólitiák mindazokat a politikuso- 
kat, akik éveken keresztül aponázst és 
pausálékat huztak a bankfól. hogy azt 
fizessék vissza, különben nyilvánosság- 
ra hozzák neveiket. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAL AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A kormány vidéki propaáanda- 
óyüléseken ismerteti a konver- 

tálási javaslatot 
Az első gyülés a Regátban vpolt, a5o1 Radian 
államiiikár,a javaslaf megalkotója ismer- 

e 

Bukarest, november 30. 

A kormány elhatározta, hegy a sok cel- 
dalról támadott konvertálási tervezettel 
kapcsolatban vidéki prop"ganda-gyülé- 
seket tart s ezeken a gyüléseken magá- 
nak az érdekelt parasztságnak magya- 
rázza meg, hogy miért volt elkerülhe- 
tetlen a törvény, miért szánta rá magát 
a kormány és mi a konvertálás lényege. 
Az első ilyen gyülés Caracalban volt, 

ahová mintegy 2000 parasztot gyüjtöttek 
össze. A kormányt a népgyülésen Ra- 
dian, a földmivelésügyi államtitkár kép- 
viselte, a Liga Agrara nevében pedig 
Cerneteanu jelent meg és tartott szó- 
noklatot. Corneteanu örömmel és lelkese- 
déssel üdvözölte a kormányt, emely vég- 

re meghallotta a nép szavát és kidolgoz- 
ta a konvertálási törvényjavaslatot. 
Hosszu és részletekre kiterjedő beszéd- 
ben mesélte el. hogy a Liga Agrara meny 
nyit küzdött ezért a javaslatért, mert 
már régóta látta. hogy a földmiveseknek 
ez lehet az egvedüli menekülésük a tel- 
jes tönkremenés elől. 
Aztán Radian államtitkár tartott szó- 

noklatot. A tömeg nagy tapssal fogadta, 
hiszen ő a iavaslat tulaidankévnveni 

1ele a kormány iniencióilit 

megszerkesztője. Radian megmagyarázta 
a hallgatóságnak, hogy mi a konvertálás 
s aztán a javaslat ellen iránvuló táma- 
dásokat utasitotta vissza. Nincs földmi- 
ves, mondotta, aki ne tartaná szükséges- 
nek ezt a javaslatot. 
Az nem igaz, hogy a javaslat bankár- 
ellenes célzatu volna. 

A kormány éppenugy tisztában van az- 
zal, mint mindenki ebben az országban, 
hogy a gazdálkodáshoz is szükség van a 
hitelre, amit a bankok nvujtanak. 
törvény tehát nem irányulhat a bankok 
ellen, mindössze arról van szó, hogy ez- 
uttal a bankároknak kell némi áldozatot 
hozniok a föld népének érdekében. A 
hitelélet ezzel nem kerül veszedelembe, 
mert hiszen az ország érdeke egyenecs 
arányban van az ország produkciójával. 
A javaslat célja az. hogy a paraszt ujra 
nyugodtan dolgozhassék és termelhessen, 
világos tehát, hogy csak megszilárditja 
a hiteléleet. 

Aztán arról beszélt Radian, hogy a 
törvényjavaslat teljesen aloktmányos,, 
elkerülhetetlenül szükséges és semmi 
forradalmi jellege nincs, amint azt a 
kormány allenségei állitiák. 

A 

XXXVI1. 

NVERESCI 
Bukarest, november 30. 

A néppárt tegnap gyülést tartott a főváros- 
ban, amelyen Ávperescu tábornok is felszólalt. 
A tábornok kijelentette, hogy sürgős tiszto- 
gató munkára van szükség, amelynek felülről 
lefelé kell rányulnia. Amennyiben ez nem 
történik meg, - jelentette ki Averescu, – 

ugy az országban nagy megrázkódtatás kö- 
ve kezik, amely azonban ép ellenkező irány- 
ban fog végbemenni, még pedig alulról föl- 
felé. Averescu lakonikus szavait széles körben 
kommentálják. 

Maniu elmtazott 
Bukarcsiből 

Bukarest, november 30. 

Mantu Gyula tegnap es e a 11 órás expresz- 
szel elhagyta a fővárost és Kolozsvárra uta- 
zott, ahol találkozni fog Vajda Sándorral. 
Maniu bukaresti tárgyalásainak állitólag az 
lett az eredménye, hogy most már véglegesen 
megállapodtak abban, hogy a nemzeti pa- 
rasz párt uj elnöke Titulescu lesz, akihez Lu- 
gojanu utazik ki Londonba, Maniu levelével 
Ennek ellenére még mindig tartja magát a 
hir, hogy Maniu mégis vissza fog térni a párt 
élére, aminek első jelét Manoilescu elejtésében 
látják. 

Nmamnántiszíviselők 

legye leheletlenné 
az áldozali taxát 

Az elmult vasárnap a bukaresti ma- 
gántisztviselők blokkja ujból több nép- 
gyülésen tiltakozott a magántisztviselők 
tervbevett áldozati megadóztatása ellen, 
sőt nem maradt el az utcai felvonulás 
sem. A Baratiei utcában és az Oboron 
az eddig megszokott gyüléseknél is sok- 
kal népesebb és zajosabb összejövetel 
zajlott le, de ezeken kivül a város min- 
den kerületében voltak kisebb gyülések. 
A déli órákban, amikor a nagyobb 

tiltakozó gyülések befejeződtek, a magán 
tisztviselők ezerszámra lepték el az ut- 
cákat, majd 
rövidesen tüntető menetté alakultak s 
zárt sorokban vonultak fel a Calen 
Vieloriein. 

Itt zajosan éltették a királyt, majd szó- 
noklatok hangzottak el, amelyekben a 
magántisztviselők vezérei azt kérték, 
ogy : 
a király maga tegye lehetetlenné 
embertelen adóztatás bevezetését. 
A tüntető menet azután a királyi pa- 

lotától a Bratianu bulevardra vonult fel, 
ahol rendben szétoszlott. 

Ujabb jelentések 
a japán kinai 

frontról 
Lornulon, nopember 30. 

általános puriti- 
kációt követel 

az 

Tokiói jelentések szerint a mandzsuriai 
japán haderők főparancsnoka, Honjo tá- 
bornok, a japán kormány utasítása értel- 
mében elrendelte csapatainak Mukdenbe 
való visszavonását. A mukdeni japán fő- 
lad szállás jelentése eszerint a japán zó- 
nán kivüli csapatokat visszavon ják, illet- 
ve lótszámukat leszállitják és csak Ki- 
rinban, Cicikarban és négy-ól más vároe- 
ban hagynak megszálló csapatokat. 

lépszövetség tamácsának japán me 
bizottja ujabb levelet juttatott Briand- 
hoz, amoalyben ismételten kijelenti. hogy 
a japán kormány hajlandó csapalaik visszavonni, feltéve, hogy az Északkiná. 
ban élő alattvalók és az ott állomásozó 
japán ceapatok biztonsága nem forog ve- szélyben. Briand a tanács nevében hol- 
nap válaszal A jegyzékre. 



e bőr különösen gondos ápolást kiván 

NIVEA-CRÉME-a 
ha nem akarjuk, hogy repedezett és durva 
ha arcát és kezét esténként alaposan bedörzsöli De nappal is, mielött a szabad levegőre megy, 
mivel teljesen behatol a bőrbe és nem teszi fényessé az arcot. Nivea-krém fiatalos arcbórt és 
Külömbsége a luxuskrémekkel szemben Nivea-C hatására nézve utólérhetetlen árára nézve Jóval olcsóbb. 
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legyen. Legjobb, 

használhatja a Nivea-krémet, 

friss egészséges külsöt ad. 
reme 

Nivea-Créme: Let 16.00-72.e 

AZ 
ZAT VALLÁSA 

Földalatti katakombákban förtelmes orgiák közepette áldoznak a bün oltárán 

Bukarest, november 29. 
A besszarábiai lapok néhány nap óta soro- 

tatos tudósitásokat közöltek arról a megdöb- 
bentő felfedezésről, amelynek során Thigina 
nellett a megye székhelyétől alig pár kilo- 
néternyire 
napfényre került a titokzatos inocentista 
szekta legnagyobb földalatti temploma – 
a borzalmak szentélye, - ahol minden em- 
beri képzeletet felülmuló irtózatos jelenetek 

a borzalom-szekta hivői 

közepette áldoztak a misztikus rend 
földalatti oltárukon. 

Tiz esztendő óta a besszarábiat hatóságok 
valóságos hajtóvadászatot rendeztek az ino- 
centis ák után, azonban az évtizedes üldözés 

tagjai. 

azt eredményezte, hogy ez a titokzatos szekta 
lassanként annyira elterjedt Besszarábiában. 
hogy még a legkisebb faluban is felépi hetták 
az inocentisták misztikus földalatti szentélyét. 

Elindal a misztikas barát... 
A kultuszminisztériumban, ahol érdeklőd- 

ünk a titokzatos szekta felől, az alábbi rend- 
Mbül érdekes felvilágositásokat nyertük: 
Még a háboru előtt, amikor Besszarábia 

még Oroszországhoz tartozott, fel ünt egy 
Batal kolduló barát. Inocentie szerzetes. Vé- 
vigjárta a besszarábiai falvakat és amint az 
egykori orosz rendőrjelentések emliítik, 
nem lehetett ellene semmiféle rendőrségi el- 
járást inditani, habár minden faluban ma- 
ga köré gyüjtötte a szegényeket és „oigasz- 
talást hirdetett..." 
Több, mint negyven éven át járta keresz- 

tül-kasul a ha ármenti falvakat, végiggyalo- 
folta Besszarábiát és Ukrajnát és amerre In'- 
entie barát, - akit ekkor már apostolként 
isz eltek, - megfordult, szivesen ottmarasz- 
alták volna a szerzetesrendek. De ez a furcsa 
barát fedetlen fővel és meztelen lábakkal jár- 
a tovább az országutakal. 
Ötven éves volt már ez a különös szerzetes 

ts közel harminc év óta rótta az országuta- 
kat, amikor az ukrániai Szent-Teozódia ko- 
storban szerzetes főnöki állással kinálták 

neg. Inocentia barát, aki ekkor már belefá- 
nd! az évtizedes gyaloglásba, elfogadta a 
negtisztelő állást. : 
És most valami furcsa dolog történt. 
Pár hónappal később az ukrániai Szent- 

Teozódiai 
bucsujáró helyeknek. 
Futótüzként terjedt el a hir, hogy Inocentia 
barát minden beteget meggyógyit és a ko- 
lostor falai előtt ezrével feküdtek a gyó- 
gyulásra váró betegek. 
Az orosz rendőrség, arra való hivatkozás- 

sal, hogy a csodára váró betegek legnagyobb 
része fertőző betegségben szenved és odaszál- 
litásuk alkalmával egész országreszket fer- 
tőztek meg, — eltiltotta a csodatebő barátot 
a gyógyitástól. De ez már nem segitett sem- 
mit. : 
Az üldözött apostol még nagyobb tömegek- 

ben csábitotta magához a hivőket. A rendő-- 
ség, most ugy próbálta a barát körül szövő- 
dött tömegőrületet lecsillapitani, hogy Inocen- 
tia barátot áthelyezte Észak-Oroszors ágba, 
Muron melletti kolostorba. : 

Itt valósággal fogolyként őrizték a furcsa 
apostolt, — de alig mult el néhány hét-ami- 
kor feltüntek a kolostor felé vezető ország- 
uton a bucsujáró hivők. Gyalogszerrel. zsoltá- 
rokat énekelve, zarándokolták Oroszországo 
keresz ül, csakhogy megjelenhessenek a cso- 
datevő barát előtt, aki egyetlen kézlegyintés- 
sel gyógvyi ani tud és egyetlen szavával ki 
tudja hajtani az ember testéből az - ördö. 
göt. 

A titokzatos Rasputin kezeisbenne volt ajátékban 
Most már egyenesen Szentpétervárról érke- 

eett rendelet Inocentie barát megfékezésére. 
Egészen oalószinü, hogy a cár barátja, a ti- 
tokzatos Rasputin kezei is benne lehetett a 
játékban, akinek nem bolt kellemes, hogy 
rajta kipül még egy csodatévő szerzetes mü- 
ködik az országban 
Inocentia barátot elfogták. És e pillanattól 

kezdve senki sem tudta, hogy a régi cári 
Droszország melyik földalatti börtönében 
tartják fogva ezt a misztikus embert. A Ke- 
renszky-forradalom alkalmával, — amikor a 
ti okzatos Rasputin már régen a Néva jég- 
táblái között lelte halálát, - Inocentia barát 
is kiszabadult börtönéből. 
Pár nappal később már Besszarábiában 

volt, hivői között, akik szintén őrjöngő öröm- 
mel fogadták. A besszarábiai határtól kezd- ve tizezrek kisérték minden lépését és csak, 
amikor ideérkezett, derült ki. hogy a szigoru 
fogság és a teljes izzolálás dacára ez a külö- mös ember állandó érin kezést tudott fenntal- 
tani hivőivel. Inocentia barát érezte, hogy za- varos idők következnek és még onnan a bör- tönből utasitotta a hivőit, hogy : 
a szekta tanait senkinek sem szabad elárus. ni, senkinek sem szabad felvilágositási adni 
arról, ami a szekta templomaiban történik 
és az uj testvoéreket, akiket felapatnak, na- 
gyon alaposan meg kell válogatni — és a templomaikat a faloak határában, lebetőleg az erdőkben, a földalatti üregekben kell fel- épiteni. 
Csupán egy évig élhetett Inocentia barát a 

Ne borotvapengét 
kérjen hanen 

követelje s 

azérképviselet: C.Duisberg Bucuresti I.Str. Carol Nr3 

inocentista 
tasanak. 

„Az emberi test magja minden förtelmes 

hivei között, mert egy évvel később, titokza- 
i tos és még eddig felderithetetlen körülmények 

között, vára lanul meghalt. Máig sem tudja 
senki, hogy mi történt ezzel a különös apos- 
tollal. Állitólag két besszarábiai asszony mér- 
gezett borral megölte. 

BUNÖZZ, - HOGY BUNEID MEG- 
BOCSÁTTASSANAK... 

Tizenhárom év telt el Inocentia barát halá- 
la óta. És a román kézbe került 
Besszarábiában oalóságos tömegőrületté oalt 
az inocentista kultusz. : 
A román hatóságok szinte hajtóvadászatot 

rendezek a csodatevő barát követői után. És 
az eredmény? Besszarábia még jobban telve 
van e különös szekta hivőivel, mint valaha. 
Hosszu ideig sikerült a szekta tagjainak tel- 

nitásait. 
Az elfogott hipoők, egyszerű besszarábtai 
parasztok, konokul megtagadtak minden 
feloilágositást a titkos tanokról 

és igy a legkülönbözőbb, a legfantasztiknsabb 
hirek keringtek az inocentista templomokban 
történő misztikus szertar ásokról. Ma, amikor 
már nyilvánosságra kerültek Inocentia apos- 
tol tanitásai, azoknak belső tar alma és irány- 
elve sokkal hátborzongatóbb, mint ahogy azt 
az „apostol" életében hitték. 
E tömegőrületnek is, — amint az kiderült, 

— rendszeres doktrinája van. Az apostol el- 
képzelése szerint az emberi test, ugy az élet- 
ben, mint a tulvilágon, csak ugy tisztulhat 
meg, hogy ha a földi bünöket minél nagvobb 
mértékben kiélvezi Bünözz, — mondja az 

jelszóé, - hogy büneid megbocsá- 

bünnek, - mondta az egyik inocentista val- 
lásmagyarázó - és ha e bünöket magunkba 

150 hi. 1930 sun hor 
4-6' olcsán eladó 
Az érdekelteknek a naguapoldi ág ev. 

hitv egyhazközség ad felvilágodtást 

2. OLDAL 

val van felszórva... 

kolostor egyike lett a leghiresebb 

jesen titokban tartani a csodatévő apostol ta- 

roftuk, ugy ezze meg nen szábaduume 
meg a bünöktől, mert hisz azok bent cssiráz- 
nak testünkben, csak ugy tudjuk magunn.ól 
kiirtani a vétkeket, ha azokat kiéljük ma- 
gunkból. 
És ez a hajmeresztő tanitás a besszarábiai 

parasztok között termékeny talajra talált. 
Mint emlitettük, Tighinától alig néhány kilo- 
méternyire, néhány nappal ezelőtt fölfedeztek 
egy ilyen inocentista bünbarlangot 
Az egyik besszarábiai paraszt 15 éves le- 

ánykája magából kikelve rohant haza és lel- 
kendezve mondta el, hogy két fiatal asszony 
majdnem erőszakkal elcipelte őt a közeli erdő 
széléhez, 

ahol egy földalatti barlangban arra akarták 
kényszeriteni, hogy ugy, mint a többiek, ő 

iis oesse le a ruháit. 
A megrémült szülők azonnal a csendőrségre 
siettek és félórán belül csendőrszuronyok zár- 
ták el az inocentista barlang kijáratát. 
Minden képzeletet felülmuló látványnak 
voltak tanui a csendőrök, akik rajtaütés- 
szerüen megrohamozták a titokzatos szekta 
földalatti szentélyét. 
A szekta tagjai teljesen meztelenül, — fér- 

fiak és nők vegyesen, – vettek részt a meg- 

És kezdetét velte 
Az apostol, miután felolvasta hosszu litá- 

niáit és órák hosszán át tartó zsoltáréneklé- 
sét befejezte, jelt adott a tényleges ünnepség 
kezdésére. A földalatti templom hátulsó ré- 
szén teritett asztal várta a hivőket, hatalmas 
korsókban bor, kosarakban gyümölcs és min- 
denfajta ennivaló, a szoba padlózata szalmá- 

az apostol intésére mindenki ledobta ruháit 
és kezdetét bette a förtelmes orgia. 
Egyenesen érthetetlen, hogy a különben jó- 

zan besszarábiai parasztok között milyen hal- 
latlan népszerüségre tett szert ez a borzalmas 
szekta. Mint emlitet ük, alig van egy olyan 

miliákat találtak a hivők között. A szül 
magukkal vitték fiatal 14-15 éves leányaik,, 
és fiaikat. : 
akik a „csodatébő apostol" tanitásai sz 
szintén bünözés által akartak megtisztuln, 
A tighinai megdöbbentő felfedezés után k 

folytatott kihallgatások során egy néhány é. 
dekes adat került a nyomozó hatóságok k. 
zei közé, amelyek alapján most már némi 
fény vetődik a misztikus szekta belső t 
kaira. : : 
Harminc napos bőjt előzi meg az mjonna 

fölvett „testvér" felapatását. E harmin sap 
alatt a szerencsétlen szektajelölt semmifele 
élelmet nem oehet magához és az „apostol 
kötelessége arról gondoskodni, hogy ezen idő 
alatt a jelölt el ne pusztuljon. És, amint , 
nyomozás során kiderült, az apostol morfiu. 
mot injekciózott a szerencsétlen hioő-jelöltek 
testébe. Ez volt az a csodaszer, amellyel az 
éhhalálra kinzottakat meg tudta menteni , 
biztos elpusztulástól. A harminc napos meg. 

tisztulás után következett a felaoatási ünnep. 
ség, amely hét napig tartott és ez a hét nap 
valóságos bacchanáliákká, peroerz orgiákki 
fejlődött. , 

a törtelmes orgia 
besszarábiai falu, ahol az inocentistáknak m. 
lenne földalatti templomuk. És az a megdöb. 
bentő, hogy idáig minden rendőrhatósági ül. 
dözésnek csupán egy következménye volt: 
a misztikus szekta ujabb fejlődésnek indult, 
Alig adnak számot a lapok, hogy egy ino. 

centista templomot szétugrasztottak. máris a 
város másik határában a fanatikus besszará. 
biai parasztok hozzákezdenek az ujabb föld. 
alatti szentély megépitéséhez, rejtelmes, va. 
kondturásokhoz hasonló katakombákat ásna 
hogy a legéberebb szem sem képs azokat fel. 
fedezni. 

Farkas Aladár e........ ....t .... zeseeseeceeeeeemeseee seooecoeeseeeesemeeee 

Bukarest és egész környéke 
hbó alatt van 

A fővárosban forgalmi zavarokat okozott a hóvihar 

Bukarest, november 30. 
A minden oldalról beérkező jelentés 

szerint 

az egész Okirályság területén erős ha- 
vazás indult, amely néhol valóságos hó- 
viharokká fokozódott. 

Különösen Olteniában és a Prahova-völ- 
gyében dühöng az erős széllel kapcsola- 
tos hóesés. : . 
Bukarest és egész környéke is hó alatt 

van. A nagyobb arányu hóesés hétfőn a 
kora 
olvan arányokat öltött, hogy 
sSeeosBSÉSE 

kezdődött s csakhamar 
ugy a jár- 

GGtsosz egese 

reggel 

müűüvekkel, mint a gyalogosan való köz. 
j lekedés megbénult. . 

A villamosok teljes egy óra hosszat 
állottak, az autótaxik pedig nem tud. 
tak kihajtani állomáshelyükre. 

A szél miatt a hó néhol 20-30 centimé. 
ternyi magasra torlódott a városban is 

émert a polgármesteri hivatal nem gon- 
doskodott idejében a hólapátolókról. 
!Délfelé a forgalom helyreállott, a vi- 

eran 

har azonban egyre erősödik. 
Valószinü, hogy Brassó a Prahova-völ- 

gyi hóviharból kapott izelitőt a hbétfő 
déli órákban 

vtös as az 

Három kolozsvári katona- 
szökevény rabló-körutra indult 
A rablók vezérét Nagyváradon nehéz küzdelem után elfogták 

Nagyvárad, november 30. 
A kolozsvári katonai parancsnokság péntek 

éjjel táviratilag értesitette a nagyváradi rend- 
őrséget, hogy Egri Bálint köztüzér két kato- 
natársával egyetemben behatolt a katonai 
fegyverraktárba, ahonnan 

tömérdek éles töltényt és néhány reoolpert 
voettek magukhoz, majd megszöktek. 

A parancsnokság egyuttal a szökevények 
pontos személyleirását is közölte, akik a gya- 
nu szerint Nagyvárad felé vehették utjukat. 
A nagyváradi rendőrséghez kisvártatva egy 

másik távirat is befutott, amelyben a csucsai 
rendőrség egy vértfagyasztó rablótámadás 

cészleteiről számolt be. Péntek éjszaka, a csu- 
csai vasutállomás közelében egy heves küzde- 
lem nyomairól tanuskodó autóra bukkantak, 
amely mellett 

eszméletlen állapotban, több sebből nérez- 
ve hevert a soffőr, akit támadói teljesen 

meztelenre oetkeztettek. 

A félig megfagyott sebesültet tüstént a fa- 
luba szállitották, ahol hosszu ápolás után tért 
csak annyira magához, hogy ki lehessen hall- 
gatni. Elmondotta, hogy Kobács Gézának hiv- 

lák ozsoártót nem messze három katonaőltő- 
zetü egyén kérezkedett fel autójára. akik 
Csucsa közelében hátulról rátámadtak, re- 
voloberrel agyba-főbe overték, azután letép- 
ték róla a ruhát s a fagyos országutra dob- 
ták. 

BRASSO 

Merényletük után az ismeretlenek eltün- 
tek az éjszakában. 
A nagyváradi rendőrséget, - amely a táv- 

iratok alapján erélyes nyomozáshoz látott, - 
jólormán mégis a véletlen vezette a rejtélyes 
támadók nyomára. 
Szombat éjjel, két rendőri felügyelet alatt 

álló nő rohant a Kert-utca egyik sarkán szol- 
gálatot teljesitő rendőrőrszemhez, akit arra 
kértek, hogy jőjjön sürgősen velük Orvics 
Antónia nevü társnőjük lakására. ahol 
reggel óta egy ittas katona dorbézol s ko- 
ronkint egy töltött reooloert szegez fenye- 
getőleg a nőre. 

A rendőr két detektiv kiséretében behatolt 
a lakásra, ahol egy katonaruhás egyént talál- 
tak, aki az ajtónyitás pillanatában az ágvhoz 
ugrott, hogy a párna alól revolverét előhuzza- 

A gyanus mozdulatra a detektipek az éáe 
genre vetették magukat, akit rövid küz 
lem után sikerült ártalmatlanná tenni. 
A ka ona, - amikor látta, hogy minden el- 

lenállás hasztalan, – 
beoallotta, hogy Egri Bálint köztúűzért 
azonos. 

Elmondotta, hogy közvetlenül Nagyváradra 
érkezése után, betört volt munkaadóján s 
Reich József szikvizgyárosnak lakására, 
honnan, - amint azt a B L annak idejék 
közölte, - 125.000 lej készpénzt és ruhanem 
vitt magával. Társai hollétéről nem adott 
világositást. A nyomozás folyik. 

Telefon 
Ma hétfőn utoljára a 

Huszárszerelem 
Éilmoperett. - Verebes Ernő és Greti! 

Theimer a főzserepben 

ab" 
Következik 

Asszony a 
Sarcvonalban 

csodaszép hangostíu m - Gary Cooner-el 
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IIEZÜLLŐTT KÜLÖNITMÉNYES 
KALANDOROK PUCCSOT TERVEZTEK 
BUDAPESTEN 

Budapest, november hó 30 
Szombaton sok tekintetben ellentétes, 

de minden izükben fantasztikus puccshi- 
k hozták izgalomba a magyar lőváros 

közönségét. minden irányból elindult 
hiresztelések hátterében nagyobb ará- 
vu rendőrségi eljárás áll, ami egyben 
azt is jelentette volna, hogy a tervezett 
uccsot még csirájában sikerült elfoj- 

(ani. Erősitette a hiresztelések komolysá- 
át, vagy annak a látszatát az a tény, 
ogy pénteken egész nap folyamán áz 

aktív miniszterek lakását és néhány köz- 
épületet, detektivek és civilruhás rend- 
ártök őrizték. : 
Szombaton este aztán a rendőrség ki- 

udta az első hivatalos jelentést, amelyből 
tiderült, hogy 
egészen felelőtlen jobboldali terrorista 
elemek valóban készültek arra a fan- 
tasztikusan ható puccskisérletre, mely- 
ről a rendőrség már napokkal ezelőtt 
tudomást szerzet! és minden óvintézke- 
dést jóelőre megtett. 

A puccskisérlet szervezői és előkészitői 
okból az emberekből kerültek ki, akik 
az 1920-as év „különitményes" korszaká- 
ban játszottak szerepet, később azonban 
mindenkitől elfeledten nehéz gondok kö- 
mpette éltek. A mostani nehéz gazdasá- 
g viszonyokat alkalmasoknak tekintet- 
lék arra, hogy uj szerepet követeljenek 
maguknak s valóban egészen fantasziku- 
san ható terveket szőttek. 
A puccskisérlet időpontját szombat es- 
tére tüzték ki, a rendőrség azonban 
szombaton délelőtt már valamennyiö- 
ket letartóztatta s éppen e letaróztatá- 
sok nyomán indulak el a hireszte'ések. 
amelyek a jelentőségénél sokkal na- 
gyobbra dagasztolták az ügyet. 

Szombaton délelőtt a rendőrség össze- 
n 31 összeesküvő! vett őrizetbe. Dél- 
után elfogták a 32-ik embert is s ezzel a 
kartóztatások egyelőre meg is szüntek. 
Már az előzetes nvomozás során feltünt, 
hogy a puccsisták nemcsak polgári, ha- 
nem katonai emberekkel :s összekötte- 
tést tartottak fenn. A kihallgatásokat el- 
ben az irányban is megkezdették, bár 
már is Lebizonyosodott, Logy 
az összeesküvők között egyáltalában 
nincsonek magasabb kalonai rangu 
egyének ,sőt a rendőrség a figyelmez 
tetést éppen katonai részről kapta. 

A letartóztatottak névsorát a rendőrség 
egyelőre még nem adta ki, annyit azon- 
an hangsulyoz, hogy valamennyien je- 
lntéktelen és sulytalan emberek. Egyéb- 
ént a katonai és polgári hatóságok kö- 
zösen folytatják a nyomozást. 

A hétfői budapesti lapok rendkivül 
széles mederben tárgyalják a leleplezett 
puccskisérletet, egyelőre azonban 
mennyien csak találgatásokra vannak 
utalva. A Reggel értesülése szerint a 
meccsisták terve az volt, hogy mintegy 
000 embert szombaton becsempésznek a 
lóvárosba, ahol Vannay László főhad- 
nagy katonai ruhába öltözteti őket s es- 
6 aztán ez a csapat meglepetésszerüen 
megszállja a középületeket és elfogja a 
minisztereket, a „vezérkar" pedig kezé- 
e veszi az események irányitását. 
A gyors iramban megkezdett kihallga- 
tások során az a feltevés alakult ki. hogy 
4 letartóztatottak elsősorban vagyoni 
püncselekményeket akartak elkövetni és 
olyan középületeket megszállani, ame- 
yeknek birtokbavétele révén megbénit- 
atták volna az államrend normális me- 
netét. A letartóztatottak egyikénél bosz- 
Szu névjegyzéket találtak 1500 közismer! 
fazdagabb zsidó nevével. A rendőrség 
k teszi, hogy a terroristák ezek ellen a 
nemélyek ellen akartak elsősorban ter- 
risztikusan fellépni. A nyomozás meg- 
k apitotta azt is, hogy a puccsisták va- 
berennyi bankot, köztük a Póstatakarék- 
venztárt is zár alá akarták venni. Elha- Hozták a miniszterek letartóztatását is. 
szért ujabban kiadott hivatalos jelentés 
Budn a sajtóban közölt nevek közül 
és Hvári László, Francia Kiss Mibály 
sajt laitseoh Lajos, valamint a külföldi 
ea óban emlegetett Raics tábornok nin- 
Senek 
örökz előla pől 

bedig 

ől egy-két alantosabb tiszt, az 
ó politikai és társadalmi körökből 
senki sincs a puccsisták között. 
eggel értesülése szerint 

3 puccsisták a Dohány-utcai zsinagó- 
gát is fel akarták robban ani. 
közéjük furakodott rendőrségi bizal- 
DECEER 

vala- 

a letartóztatottak között. Katonai 

Harminckét résztvevőt letartóztattak 

mi emberek egyébként megállapitották, 
hogy 
a 
burgista jellege volt. 

A hatóságok előtt egyébként felmerült a 
kérdés, hogy vajjon miképpen minősit- 
sék az összeesküvés tervét. Abban az 
esetben ugyanis, ha politikai büncselek- 

fellépésnek határozottan antihabs- 

A rendőrség idejében leleplezie 
a szélőámos-muattfiár 

ménynek fogják fel, ugy 
a lázndás Düntette nuatt statáriális el- 

járás alá kerülnek a letartóztatottak. 
A rendőrség első hivaalosan kiadott je- 
lentése azonban félreértések elkerülése 
végett már hangsulyozta, hogy nem po- 
litikai, hanem közönséges büncselek- 
ményről van szó. 

A belügyminiszter nyilatkozata 
Keresztes Fischer Ferenc belügy- 

miniszter nyilatkozott a sajtónak és ki- 
jelentette. hogy 
a közönsérvek semmi oka 
nyugtalanságra. 

Különben is megállapitották, hogy a le- 
leplezett kisérlet nem volt országosan 
megszervezve és, hog 
annak irányitóit 
érdekek vezették. 

nincs 
A . 

közönséges anyagi 

Negyvenhat őrizetbevétel történt és ezek 
között csupán egy katona van, egy Van- 
nay László nevü tiszt. A többi neveket 
egyelőre nem hozzák nyilvánosságra, 
mert lehettek közütk ártatlanok is, aki- 
ket esetleg szabadlábra fognak helyezni 
és igy nem akarják őket kompromittál- 
ni. Azt, hogy vajjon statáriális biróság 
elé kerülnek-e a bünösök, még nem dön- 
tötték el. : 

aAanAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Brassó lesz a királynyári tariózkodási belye 

Királyi kastély épül a brassói 
Fellegváron 

Brassó, november hó 30. 
Megirta a B. L. már annak idején, 

hogy Brassó városa Károly királynak 
adományozta a Fellegvárat. 
A jövő év folyamán, már tavasz kezde- 

tén 

kastélyt évitenek a Fellegvárra, amely 
a király nyári tartózkodása helyéül fog 
szolgálni. 

A kastély épitkezésének költségét a 

Az épitkezést már a tavaszon 
megkezdik 

hadügyminiszterium viseli, mig beren- 
dezése nagyjában hasonlitani fog a ki- 
rály többi kastélyainak berendezéséhez. 

Károly király itt fogja vendégül 'átni 
a külföldi királvi családok azon tagjait, 
akiket a Brassó környékén tartandó va- 
dászatokra érkeznek. 

Politikai szemnontból azért van külö- 
nösebb jelentősége az uj kastélynak. 
mert ebben fog a király huzamosabb ide- 
ig Erdély földjén lakni. 

AaAAAs AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Szovjet közvetlenül szerctne 
táráyalni Romámiával 

Lengyelország közvetitette az oroszok kivánságát 

Bukarest, november 30. 
A Südest párisi távirati iroda Buka- 

restből eredő jelentést közöl, amely sze- 
rint Varsóban fontos diplomáciai tár- 
gyalások folynak az orosz és a lengyel 
diplomácia között. 

Ezek a tárgyalások Romániát is köz- 
vetlenül érintik s éppen azért! az orosz 
megbizott azt az óhaját fejezte ki, hogy 
a Szovjet kormánya közvetlen tárgya- 

Tekintettel arra, hogy Oroszország 

lásokat szeretne kezdeni Romániával. 

és 
Románia között nincsen diplomáciai 
összeköttetés, az orosz kivánságot Len- 

gyelország közvetitette Bukarestbe, ahol 
egyelőre még nem adtak választ, kiszi- 
várgott hirek szerint azonban az az ál- 
láspont lett urrá, hogy Románia és Len- 
gyelország csak együttesen tárgyalhat- 
nak a szovjet megbizottakkal. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Kényszeregyezséget kért a „könyö- 
Bukarest legnagyobb zálog- 
házának kliensei az intézet 
megmentését követel k 

Bukarest, november hó 30. 

Bukarest egyetlen államilag engedé- 
lyezett zálogháza, a „Muntele de pieta- 
te" kényszeregyezséget kért. A derék in- 
tézmény, hogy nagyobb forgalmat csi- 
náljon, az utóbbi években 

betéteket is elfogadott és kamatozta- 
tott. 

A bizalmi válságot azonban neki is meg 
kellett éreznie. A betétesek sorra jelent- 
keztek és kiszedték betéteiket. A zálog- 
ház fizetett, amig fizetni tudott, végül is 
azonban bejelentette, hogy nincs több 
pénze és kénytelen megkérni a kény- 
szeregyezséget, ami meg is történt. 

A zálogház pénz- és más betétesei va- 
sárnap népes gyülést tartottak, amelyen 
a szónokok szenvedélyesen szálltak sik- 
ra a veszélyeztetett intézmény mellett. 

Kifejtették, hogy a szegényeknek ez az 
intézmény adott végső lehetőséget ar- 

rületesség hegye" 

ra, hogy miudennapi kenyeret szerez- 
zenek maguknak. 

Nem szabad tehát engedni, hogy a 
„Muntele de pietate", vagyis a „könyö- 
rületesség hegye" veszélyes válságba 
jusson s mindent el kell követni a meg- 
mentésére, annál is inkább, mert Buka- 
restnek ez az egyedüli ilyen intézménye. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAk 

1931. november 30. 

Zürich (nyitás): Berlin 12230, Am- 
szterdam 207. Newvork 515.550, London 
1817, Páris 2015, Milánó 2660, Prága 
1527.50, Budapest 9002.50, Belgrád 905, 
Bukarest 307, Varsó 5760. 
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Ediszon jóslata szerint : 

A nagyvárosi ember 
süketen fog születni 
Edison, aki maga is megsiketült, egy régi 

interojuban azt jósolta, hogy a jövő embere 
már fiatalon süket lesz attól az állandó lár- 
mától, amelyet a technika fejlődése elkerül- 

hetetlen kisérő jelenségévé tesz a modern élet- 
nek. Az erős szellemi munkát bégző tudósok 
és irók körében egyre erősebb a panasz a 
nagyoáros lármája miatt, a nagyközönség 
egyik fele méltatlanul szenped azért a kimé- 
letlenségért, amelyben a nagyközönség másik 
fele részesiti. Az oroosok szőrnyü jóslatokkal 
ijesztgetnek bennünket. Megállapitják, hogy 
a nagyopárosi lárma idegességet, szellemi el- 
tompultságot, emlékezetbeli fogyatékosságot 
idéz elő. A B. L. beszámolt róla, hogy Vero- 
yorkban gyárosokból, oroosokból, mérnökök- 
ből, jogászokból és a közrendészeti hatóságok 
képviselőiből nagy bizottság alakult, amely 
azzal a problémáoal foglalkozik, mennyire le- 
het a nagyovárosi zajt csökkenteni, mi az, amt 
elkerülhetetlen és mit lehet kiküszöbölni. Egy 
esztendei munkábval összeállitották és kataló- 
gusba sorozták a zajok különböző nemeit, 
válfajait és okozóit. (Mellesleg megjegyezove: 
azt olbassuk, hogy a lárma elleni bizottság 
helyiségeiben éjjel-nappal két tucat gépirónő 
és egész sereg hangmérő és zajközbetitő ké- 
szülék müködik, ugy, hogy a környéken e 
miatt nem tudnak aludni az emberek.) 
A lárma elleni küzdelem különben nem j- 

keletü, csak ma némileg indokoltabb, mint 
régente oolt. Tudományos megállapitások 
szerint már az ókorban nagy erőfeszitéseket 
tettek a közjólét intézői, hogy a nagyoáros 
lármáját leküzdjék és a lakók éjszakai nyu- 
galmát biztositsák. Legnagyobb mértékben 
sikerült ezt a célt elérni a hires Sybaris oáro- 
sában, amelynek elkényeztetett lakói minden 
zajjal járó ipari foglalkozást számüűztek a 
maguk köréből. A hagyományok szerint ax 
elpuhult ovárosban tilos polt a kakaskukoré- 

Céltudafos 
fog és szájápolásl, lényleg 
ferlöllenilő szájviz, enyhe 
fogpép és megfelelö fogkefe 
használaltával érünkel. 

ODOI-RENDSZER 
ODOl- szájviz 
ODO - fogpé 
ODOI-f sghate, 

kolás. Talán éppen ezzel jellemezhetjük leg- 
élesebben a különbséget a mult és a jelen kö- 
zőtt. Ma a kakaskukorékolás éppen a falust 
csendnek és békés nyugalomnak a jelképe. 
Ettől féltek az ókor életmüvészei, akik még 
nem tudták, hogy mi a motorzakatolás és a 
minden lakásból bömbölő rádió tébolyitó 
koncertje. Ma, amikor a Zeppelin és a repü- 
lőgép közeledését kilométerekről meghallant, 
mulatságosan hat, hogy a szövőszék zaját, a 
mikor ezt a korszakalkotó készüléket feltalál- 
ták, sokan nem tudták elbiselni és amikor 
megindult ellene a harc, erre a kellemetlen 
tulajdonságára hinatkoztak. 
Az igazság kedvéért meg kell emlékeznünk 

Williamson angol regényiróról, aki annyira 
beleélte magát a technika korszakának ebbe 
a zenéjébe, hogy enélkül állitólag nem tud 
dolgozni. 
– Legutóbbi regényemet egy londoni pad- 

láslakásban irtam, amelybe hangszórók köz- 
ovetitették az utca minden lármáját. 

Berlinben, a Közegészségügyi Intézet egyik 
fiatal tudósa, dr. Eisenberg, tanulmányozza 
a nagybárosi zajt Forgalmas pontokon, kü 
lönböző helyeken, oillamos sinek mentén, ut- 
test közepén, ablakok alján mikrofont állit 
fel és ezt a zajt olyan készüléken hallgatja, 
amely a hangerőt regisztrálja. A hangerő ogy- 
ségét „phon"-nak nebezi É igyeljük csak ezt 
a készüléket kissé. Két gépkocsi találkozik, a 
fékek csikorognak, az egyik duda rőfög, a másik oonit: 9 és fél phon. Villamos szágulda 
el teljes dühoel csilingelbe: 14 phon. Egyszer- 
re csak nagyot ugrik a mutató, három mo- 
torkerékpár rohan egymás után, fülsiketitő 
puffogással: 42 phon! 
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EGY JÓL SVEJFOLT BECSÜLET 

Lupu, a jellegzetes délkeleteurópai po- 
litikus tegnap ismét grandiózusan és fe- 
lejthetetlenül szerepelt a kamarában 
Egy tábornok érdekében mondott beszé- 
det s eközben álesen összeszólalkozott 
Manolescu-Strungával, a liberális párt 
ismert vezetőemberével. 
Lupu rendkivül szenvedelmes egyéni- 

ség s igy nem csudálható, hogy magából 
kikelve orditott rá ellenfelére. 
— Maga hallgasson Strunga ur!l... Ön- 

mek van a legkevesebb joga ahoz, hogy 
másokról erkölcsi bizonyitványt állitson 

Nyugat felé az efféle közbeszólás ha- 
lálos sértésnek számit, melyet a mara- 
diabbak fegyverrel, a muűveltebbek perces 
uton szoktak elintézni. Bukarestben azon- 
ban enyhébbek az idegrendszerek. Mano- 
lescn várt egy órát, amigz a kedélyek le- 
csillapodtak, azután felszólalt, kérve Lu- 
put, hogy amennyiben őt tényleg er- 

kölcstelen embernek tartja, terjessze elő 
bizony tékait. 
— Én nem mondottam, hogy Strunga 

inkorrekt - felelte Lupu –. Ismerem őt 
s tudom, hogy vállalkozó szellemu em- 
ber, akinek ügyletei vannak, azonban be- 
csületes... : 
Meg tetszett ezt érteni? 
Ezek a szavak azt Jelentik, hogy Lupu 

azokat a politikusokat, akiknek „ügvle- 
teik', azaz „afacere -ik vannak, becsüle- 
tes embereknek tartja. 
Az a politikus, aki Nyugateurópában 

ügyleteket köt, korrapt. 
Nálunk becsületes. 

S ami még érdekesebb, annak ellené- 
re, hogy beceületes, erkölcsi bizonyitvá- 
nyokat nem állithat ki másokról 

Van tehát olyan becsület is, melynek 
joga van itélni. 

S van olyan is, moelynek kuss. 
Furcsa fogalmak és furcsa definiciók. 

Egy tisztultabb korszak megvetőleg for- 
ditaná el a fejét a Lapunoz hasonló er- 
kölcebiráktól. 

Igaza van a Dreptátsának, Lupu zee- 
miális ember az eredeti meghatározások 
terén. : 

Egyszer azt mondotta önmagáról, hogy 
ő egy szociáldemokrata sui generies . 
Ez volt az első lángeszü definiciója. 
S most a második: a becsületes kor- 

ruptság. 

Ugy látszik, számol azzal, hogy még 
egyszer hatalomra kerül. Akkor majd 
szüksége lehet az általa megalapitatt uj- 
fajta becsületre. Erre a balkáni becsü- 
letre sui generis. 

VIGYÁZZUNK JANOVICSRA!. 

Nem lehet rossz népen benni a nagy- 
váradi rendőrségtől, hogy buzgó elfőg- 
laltságai közepelte nem ér rá a marli- 
rológiábal foglalkozni s igy foglyait ére- 
en át egy és ugyanazon szisztéma sze- 

rint beri félig agyon: fejjel lefelé fel- 
akasztja őket s gummiboltal addig veri 
a talpukat, mig elájulnak. 

Ez is eredményes módszer. De a rend- 
érség még sokkal nagyobb hatást érhet- 
ne el, ha tanulmányozná a régi szerző- 
ket. Igy például Gui mester Practisa In- 
auizitionis-át, Vagy Llorrente ur Histoire 
critigue de Úlnquúisitton d' Espagna-ját. 
Vagy Kayserlingnek az Ein Feiertag in 
Madrid címüűü müoét. - 

Garantáljuk, hogy amennyiben a nagy- 
váradi rendőrség e tanulmány ut nutatá- 
sait köbeti, hamarosan mlágraszóló bün- 
tetteket leplez le, sőt kideti azt is. hogy 
a munkásmozgalom és Asmódi, a sánta. 
meg Belzebub, a köbér és Asztarót, a fe- 
kete között szeroes összefiggés oan. 

Ha a rendőrség felhazyna az egyhangu 
fejjel lefelé paló felakasztással és bal- 
ban bebezetné a nyakbasat. hübelyksze- 
ritót, szeges ágyat. tüzes bélyeget csont- 
nyujtót és egyéb jókat s ha ezt kötető- 
leg pisszaálltaná az autn de-fé rendsze- 

rét is, akkor csak egyet'en egy dologra ! 
szeretnők felhipni a figyelmet 

Arra ugyanis, hogy a foglyok nyilvá- 
nos elégetését ne a Brémer-téren rendezze. 

Mert ez esetben a nagy füst és láng. 
nalarmint a pörkölődő testek kellemetlen 
illata 
polgárságot abban. hogu akadálntalanul 
résztpehessen a szinházi előadásokon. 

Már pedig hogy jön Janobics Jenő 
ahoz, hogy ráfizessen a nagyoáradi rend- 
őrség inkoiziciójára? 

megakadályozna a nagyérdemü 

Láthatatlanok 

Ideges ember ne csempésszen 
Egy jugoszláviai földbirtokos kellemetlen kalandja a magyar határon 

Szeged, nopember 30. 
Röszke határállomás vámőrer vasárnapi 

délelőtt feltartóztatták Friburszky Jakab 
oroszlánosi 
gálatnál rendkivül idegesen és gyannsan 
viselkedett. A megtartott alapos vám.- 
kutatás aztán igazolta is a földbirtokos 
izgatottságát. Kalapja bélésében néhány- 
száz pengőt és dinárt találtak, az igazi 
lelet azonban a sétabotjában volt. ahol 
összesen 4000 pengőt rejtett el. 

Kihallgatása során Tiburszky előadta, 

Esetek a peceparti Párizsból 

földbirtokost, aki a ván vizs- 

hogy jugoszláv állampolgár s azért volt 
agyarországon, hogy ottan. birtokát el- 

adja. A vásár sikerült is, a magyar Nem- 
zeti Bank azonban nem adott neki en- 
gedélyt arra, hogy a vételárat törvényes 
uton kivihesse Jugoszláv ába, pedig a 
pénzre otthon igen nagy ezüksége van. 
özért kisérelte meg a fekintelyes összeg 
átcsempészését, ami azonban feltünően 
ideges természete miatt nem sikerült. A 
vámőrök Triburszkyt átadtaák az illeté- 
kes batósároknak. : 
e eseseszsmeseeBEsBE 

Szedtek-e sápotanagy- 

váradi városházánm? 
Zálogbásk nélkül a vbváradi szegények - Bene- 
dek ur 6ba1 lejéri ad minden jólt, de ideget nem 

coyógyii - Helyei csináinak a protekiorok 

Nagyovárad, november 30. 
Milyen szomoru lett ez a valamikor vidám, 

élveteg város. . Ady Endre peceparti Pári- 
sára ugy ráült a nyomoruság, hogy siralom 
benne járni. Nem csak a kávéházak, ét er- 
mek üresek, de az utcák is és a még megma.- 
radt forgalom néhány utcáján kivül alig lát- 
ni embert. Gondterhes arccal járnak a nem- 
régen még olyannyira jókedvü nagyváradiak 
és nem tudnak mihez kezdeni a letöröttsé- 
gükkel. 
Egyre sürübbek az üres boltok, csaknem 

minden házban kiadó lakások vannak és min- 
den harmadik ház kapuján ott lóg a cédula, 
mely izletes házi kosztot kinál, de nincs ki- 
nek. Már mindent megpróbáltak az élelmes 
nagyváradiak, de nem sikerül senkinek sem. 
mi, mert nincs pénz. Ahol pedig van pénz on- 
nan nem lehet kivájni. Hacsak meg nem ke- 
nik az utját. Mint a városházán történt. 

MI TÖRTÉNT A VÁROSHAÁZÁN? 
Hivatalos urak most bogozzák, de sehogy- 

sem tudnak a végére járni. A rossz nyelvek 
ugyan azt mondják, hogy nem is igen mer- 
nek, mert sokkal több derülne ki, mint hit- 
ték. 
Onnan indult el az eset, hogy a Nagyvárad 

városának szállitó iparosok és kereskedők nem 
tudták megkapni pénzüket a városnak szál- 
litott árukért. 
Azaz, hogy némelyek mégis csak megkap- 

ták. Ezek hallgattak, de annál jobban k abál- 
tak azok a többiek, akik a nemes várostól 
nem kap:ák meg járandóságaikat. Azt kiabál- 
ták. hogy amelyik városi szállitó lead a já- 
randóságából tiz százalékot a városi urak 
egyuémelyikének, annak kiutalják a pénzét. 
Kain János, a Plesz-féle hentesáru cég ve- 

zetője terjedelmes beadványban panaszolta el 
ezt a város ideiglenes b zottságának és a pol- 
gármester a konkrét panasz foly án elrendel- 
te a vizsgálatot, amelyet három tanácstag 
folytat. Még pedig heek óta folytat, hogy 
megtudja, szedtek-e sápot a városházán a vá- 
rosi szállitóktól. 
A vizsgálat során egyre több név kevere- 

dett bele a csunya ügybe, viszon az is bzo- 
nyos, hogy az érdekelt szállitók 
nem igen akar vallomást tenni és igy nehéz 
a bizonyitás, mert hiszen az ilyen sápolások. 
hoz nemigen szoktak közjegyző: hivni 
A vizsgáló urak nem tudnak végére járni 

a dolognak és igy még nem tudni kik kap- 
tak sápot a nagyváradi városházán. Az azon- 
ban bizonyos, hogy a panasztevő Kain János 
cége megkapta a pénzét. És az is biztos, hogy 
sápok leadása nélkül kap a meg. : 
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a z állam nyelvét. 

ven-nyolcvan 

legtöbbje 

EGY KIS ÜRESEDÉSRE VAN 
SZÜKSÉG 

Más baj is van a váradi városházán. Az 
uralmon levő jorgista tanácsosok kikezdték a 
város hivatalnoki karát és azt állitják, hogy 
a hivatalnokok nagyrésze nem tudja ma sem 

Persze, csupa magyar tisztviselőkről van 
szó. akik ugyan a legk fogástalanabbul lát- 
ják el a-hivatali teendőiket. de akiket szeret- 
nének némelyek, a város mai urai közül eltá- 
volitani onnan. 

A nagy nemzeti fölháborodás nem akar ke- 
vesebbet, mint hogy vagy hetven-nyolcvan 
magyar hivatlanokot kitenni az állásából. A 
hiba különősen ott van, hogy a nemzeti jel- 
szavak mögött pártérdek huzód k meg. A jor- 
gis ák ujabban nagyon elszaporodtak és az uj 
hiveket nem tudják elhelyezni a pártvezérek. 
Ha a magyar hivatalnokokat kitehetnék, het- 

Jorga-hü protezsáltat rögtön 
kenyérhez lehetne juttatni. Ami jelentékenyen 
megszilárdi aná az ingadozó bizalmat Jorga 
és pártja iránt. : 
Hogy ez a város érdekei ellen volna és hogy 

a lakósság tiltakozik ellene? Törődnek is ők 
ezzel. 

CSAK ARANYAT éS BRILLIÁNSOT 

Nincs kereset, nincs pénz sem élelemre, sem 
tüzelőre, pedg most már nagyon hideg van. 
És nem is tud a szegény ember pénzt csinál- 
ni semmiből. Eladná már az utolsó párnáját 
is, de nincs rá vevő. És nincs rá zálogház. 
Három zálogháza volt Nagyváradnak, de 

nem birták a kriz st. Mindenki csak hozott 
zálogtárgyat, de nem váltott ki senki sem- 
mit. Sőt lejáratkor a meghosszabbitásról sem 
gondoskodtak. És hiábavaló volt az árverés is. 
Nem lehe ett eladni a zálogban hagyott bhol- 
mk tizedét sem. Még becsáron alul sem, pe- 
dig ezt jó alacsonyan állapitották meg a zá- 
logházak. : 
Becsuktak a zálogházak. Egy maradt meg 

csupán. de ott is azzal fogadja a bará ság- 
talan becsüs a batyut vivő szegény embect: 
— Mit akar itt azzal a matyóval? Csak ara- 

nyat és brilliánsot fogadunk el zálogba. 
A szegény asszonynak kicsordul a könnye 

és az utolsó párna hazakerül. Haza, a h deg 
szobába, mert a zálogosnak már csak az 
arany kell, meg a brilliáns. 

CSAK BENEDEK UR SZÁMOLT 
A KRIZISSEL 

A Benedek urnak mosolygó arca van. terje- 
delmes pocakja, meleg szive és barátságos 
cukrászdája a hid mellett, a legforgalmasabb 
helyen. Benedek ur számolt a krizissel és szá- 
molt a beszerzési árral. Addig számolt, amig 
rájött a dolgok nyitjára, hogy a sok letőrt 
embernek olcsón kell árulni. 
iirta nagy betükkel a kirakatüvegre, hogy 

meleg kávé. vagy csokoládé, vagy forró tea 

és mégis megszámlálbataflan mennyi 
ségben vannak baktériumok mindenhol, 
melyek a szájába és torkába jutnak és 
egészségét fenyegetik. Védekezzék ellenük 

baj Reichenberger urnak is jobban 

iztosan megvédik a tertőzéstől és 
meghüléstől 

hat lejért kapható a cukrászdájában. A 
rászsütemény meg négy lej. 

Hát ez igen, ennek van teteje. Hat lejé 
meleg szoba, forró kávé, finom hab hozzó a 
Benedek ur előzékenysége. Ez megéri a pénzt 
Járnak is hozzá, mint a jó kutra és mindenj 

elégedetten távozik. 

Csak a Reichenberger urral volt egy ki 
t ment va. laha és ma már beleidegesdett a gondba. v. 

szont Benedek urnál szeretik a vendégek ki. 
vül hagyni a gondot. Itt nyugalom van é 
meleg szoba és párolgó, habos kávé. i 
Reichenberger ur megrendeli a hat lej 

teát és félpere mulva már idegesen süer 
azt. A vendégeket nyugtalanitja az ide s hang, de nem kell félni, mert Benedek ur 
gyáz a vendégei nyugalmára. Meg a magáér, 
is. Halkan leinti az idegeskedőt, aki erre mé 
idegesebb lesz, mire Benedek ur nyugalommaj 
szól rá: : 
- Én hat lejért adok teát, de hat lejért ide. get nem gyógyitok. Azt Ruzsda dr. csinálja, 

kétszáz lejért. : 
Az ideges ur sértődötten távozik, de a töb. 

bi vendég derülten szürcsöli a párolgó ká. 
vét. Hat lejért. 

A pékek lisztiegy 
bevezetését kérik 

Bukarest, november %, 
Ma délelőtt pékküldöttség kereste fel 

a pénzügyminiszteriumot és a földmive- 
lésügyi miniszteriumot s azt kérte, ho 
az érvényben levő kenyérbélyeg helyé- 
be a kormány vezesse be a lisz jegyet, a 
melyet nem a pékek, hanem a malmosok 
fizetnének be a kincstárhoz a buzapré- 
mium fedezésére. A memorandumba fog. 
lalt előterjesztés tanulmányozását igér- 
ték meg a miniszteriumok a pékkül. 
döttségnek. 

A bécsi legitimisták és 
nemzeti szocialisiák 
összeverekediek 

Oilió miai 

Bécs, november hó 30. 

Az osztrák legitimisták vasárnap Bécs 
több kerületében gyülést rendeztek Ottó 
érdekében. Egyik gyülésükre nagyobb 
tömeg nemzeti szociálista vonult fel és 
állandó közbeszólásokkal és tüntetéssel 
zavarta a szónokok beszédeit. Végre 
mind a két oldalról heves tüntetés kelet. 
kezett. A legi imisták Ottót, a nem 
szociálisák pedig Hitlert éltették. , 
A üntetés később általános verekedés- 

sé fajult, amelynek során ötön könnyeb- 
ben kelten pedig sulyosabban megse- 
besültek. 

40 ezer márkát vittek el 
a betőrők egy berlini 
biztositó intézettől 

Berlin, november 30. 

Vasárnap éjjelre virradólag ismeret- 
len tettesek vakmerő betörést követtel 
el. Feltörték a Birodalmi Biztositó inté- 
zet egyik mellékbejáratát, behatoltak a 
pénztárhelyiségbe s . 

40 ezer márkát összeszedve eltüntek. 

Érdlekes, hogy az intézet közelében őrkö- 
dő rendőrőrszemek gyanus zajt vélte 
hallani az intézet pénztárhelyiségéből, a 
mely közvetlenül az utca mellett fek- 
szik, be is figyeltek a kémlelő nviláso- 
kon többször, miután azonban nem vel 
tek észre semmit. moxnyugodtak. Igy. 
vakmerő betörést csak reggel fedezté 
fel a szolgák. : ást 

rendőrség széleskörü nyomozás 
kezdett, egyelőre azonban semmi erek 
ményt nem tud felmutatni. A tettés : 
nyomravezetőjének 5 ezer márka jute 
mat tüzött ki megrabol intézet. 

Mödbummummomi-eréd 
mely film eddig nem látott ekerret futott, még csak néTFŐM : 
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másodrangu állampolgar, a magyar, szo- 

6s tapasztal 

hogy Európát harminc egyuchány állam- 

sősorban 

teljesen összeroppan 

HALK TÖPRENGÉSRE HANGOS VÁL A
Sz: 

kisebbség életében minden- z erdél 

k hozzá és hozzá szabad szólani. 

delemmel és eleget teszünk e kötelessé- 
ünknek: hozzászólunk a kérdésekhez, 
e sohasem szólunk hozzá a Nebántsvi- 
jághoz: a magyar nemzeti kisebbség po- 

harcmodorának kérdéséhez. Ez 
tabu és az itt megpengetett hur mindig 
zonál, visszhangzik, és a felmorajlás 

wrán disszidensnek bélyegeznek minden- 
hit aki a kérdés kapcsán véleményt mer 
mondani. : 
Az ismeretlem marosvásárhelyi magyar 

visebbeégi politikus a B. L. tegnapi szá- 
mában Kacsó Sándor kollégám utján 
lalk töprengésekbe kezdott és mert az 
ismeretlen kezdette és mert az ismeret- 
len kérdést is vetett fel, most válaszolni 
ár kötelesség. Az ismeretlen magyar 

politikus felteszi a kérdést: hány felé 

Egyetlen mondatban itt a válasz: csak 
egy irányba. : 
És egy mondatban már itt a bomba 

is nem abba az irányba. amelybe e poli- 
fikát ma, és szünet nélkül immár tizen- 
negyedik esztendeje piszik. : 
A másodrendü állampolgárság kinjá- 

ban vergődő magyarság boldogan és há- 
jás szeretettel érzi és tudja, hogy kisebb- 
ségi politikájának még kereteit sem tart- 
hatná ma már fenn, ha politikájának 
kormányrudját nem vinnék és nem igaz- 
atnák azok a hivatalos delegátuesok, a 
ma igazgatják. De közbe ugyanez a 

moruan és egyre elkeseredettebben érzi 
ja, hogy e politikai segitség 

ellenére is sorsa nap-nap mellett jobban 
és jobban a mélységbe zuhan. : 
Az a módszer, amely eredményeket 
nem hoz, nem alkalmas arra, hogy vele a 
beteget orvosoljuk. Az orvosnak éppen 
az a kötelessége, hogy a beteget gyógyit- 
sá és nem az, hozy a, betégség tüneteit 
mak leradirozza. Máshol keli tehát az 
peráló bicskát megfogni és másképpen 
ell az orvosságot adagolni. : 
A mi isebbségi politikánk még min- 

dlig a békeszerzőHésok alapgondolatának 
hiténél tart. Mi még mindig azt hisszuk, 

ra azért darabolták fel, 
elveknek igazuk legyen és hogy a nem- 
xti államokat kialak sák. És mort a 
feldarabolás gazdaság-politikai és gazda- 
ság-hegemóniai eredményert csak másad- 
lagos tüneteknek tekintjük, elsősorban 
csak nemzeti politikát csinálunk és fő- 
ként csakis nemzeti politikát. holott el- 
sős gazdaság-politikát, a reál-po- 
tikát kellene kiharcolnunk. 
Burkolt szavak helvett nyilt és egye- 

mes igazságokat ide: hivatalos pártpoliti- 
ánk a magyar iskola, a magyar egyház, 

a magyar nyelv szerződésiler elismert 
jogainak gyakorlati elismeréséért küzd, 
azért küzd, hogy Romániában. ebben a 
nemzeti államban a nemzetiségek nyelvi 
és kulturális jogait el ne sikkasszák és 
amig főként csakis e jogaink elismerteté- 
séért a harc, a nagyatság gazdaságilag 
1, óban, gazdasági agó- 

miában és felbomlásban. 
A nemzeti államok kialakulásának pil- 

anataiban ugy látszott, hogy a törpe ki- 
sebbségben maradt nemzeti kisebbeégek- 
nek mindössze nyelvük é kurturájuk 
tonnmaradását kell biztositaniok, hogy 
ennmaradhassanak. Ma a nemzeti ál 
nok életének tizennegyedik esztendejé- 
kel kivilágosodott, hogy bár nyelvi és 
kulturális jogaink viszonylagosan érin- 

nk, mert 

pasztották és elkobozták, 
„Egész áráson - háboru előtti pár- 
s kottériá klekek és dinneztiák ha- 

„omra azért törtek, hogy áltatia gazda- 
Mg-politikájukat megvalósíthassák. Ma 
ko ordult e tantétel igazsága. ma azért 
polig gazdasági hatalom, hogy általa a 
bel ikai célok is megoalósithatók legye- 

ogy a wilsom 

megszünuak és felbom- ! 
gazdasági poziciónkat elsor- I 

merev kézelőket, fémcsattokat, 
az angol ruháknak karakterisztikumai. 

minden arc o ű 

en arcot tetszetősső és széppé tesznek. A csodásan 
heltő len Chlorodont-!f épnek néha már egyszeri 

Nobáljata folytán fogai elefántcsont fényt nyernek. 

Lei 0 meg először egy tubussal. Kis tubus ára 
a nagy tubusé 32 Lei. Mindenütt kapható! 

A megszükitett iskolai állameegélyek [ 

energiája 
oz, hogy a magyarnak betevő falatjá- 

ügyében annyi energiát pazarolt 
gyarság, hogy nem maradt 

ért is harcolhasson. 
ritásunkat türte a magyar politika, de 
nem türte, hogy kulturánkban szükitse- 
nek és jogfosszanak bennünket. Ma eza- 
bad a nyelvünk, az iskolánk, az egyhá- 
zunk, még mind g szabad valamennyire, 
de közben megfosztottak bennünket va- 
gyonunktól, életlehetőségünktől és jöve- 
delmünktől. A kis sárfészek egy tanitós 
iskolájáért fel tudott vonulni a hivata- 

apparátus, de nem vonult fel, mikor 
a nacionalizált iparvállalatból ki 
ritették a magyar tisztviselőt. A Népszö- 
vetséghez szaladtunk cgyházi sérelmeink- 
kel, e nem mutattuk be a Népszövcetség- 

sohasem neveznek ki kisebbségi orvoso- 
kat. Minden propamandánk odamutatott, 
ahol faji jelleg jogtfoszrásainak tulkapá- 
saira számithattunk, 
oda, ahol gazdasági jogfosztás volt ké- 
ezülőben, ahol a magyar pénzintézetek és 
vállalatok szolidáris fenntartása és meg- 
erősitése a leghatalmasabban ható 
gyar kisebbségi politika lehetett volna. 

Politikai egységet demonetráltunk jó 
egynehányszor és ió egyhohányszor ered- 
ménnyel, de gazdasági szolidaritást s0- 
hasem prédikáltunk. Már pedig a mai 
élet nem politikai vagy legalább is nem 
nacionalista politikai eredmények betel- 
jesedésével tel jesedik be, h 
és kizárólag gazdaságiakkal. 

És talán e bevezetés után most már 
szabadon és kertelés nélkül beszélni le- 
het: tizennégy év alatt még sohasom fogott 
össze a magyar a kenyérét! Tizennégy 
év telt el, amely tizennégy esztendő alatt 
elmulasztottuk megszervezni azt a gaz- 

anem csakis 

dasági szolidaritást, amely nem nézi, hogy 
magyar apagy szász, töröők apagy bulgár, 
református vbagy talán zsidó az. aki kö- 
zénk áll, hanem csakis azt tekinti- a 
többségi hatalmi politikápal szemben, a 
melynek minden és egyetlen célja, hogy 
a gazdasági előnyök és lehetőségek teljét 
abszorbeálja, kisebbségi-e az, aki sora- 
inkban jelentkezett. Ús mert tizennégy 
esztendő alatt nem törődtek a kenye- 
rünkkel, csak politikai dekorumainkkal, 

ASSZONYOKNAK 

PAOUIN DIVÁT. 
BEMUTATÓJA 

Páris, nopember 30. 

Ma, a mindennapi életszükséglet előte- 
remtése mellett, igen kevés „kibalasztott. 
nak adatott meg a választékos öltözkö- 
dés lehetősége, Ezért, amikor divatripor- 
tot irok, majdnem ugy veszem, mintha 
mesével szórakoztatuaám önöket hölgye- 
im. Mesével, amelyben még boldog embe 
rek vannak, ahol a nők, eimuló puha 
szövetekkel, selymekkel, bársonyokkal 
keretezhetik szépségüket... 

A nagy francia szabhómester Paduin, 
azoknak a kiválasztottaknak kreálja ru- 
hacsodáit, Mi csak az ötletet masolhat- 
juk, különben edi 
egyszerü kis ruháinknak, melyeket apró- 
ságokkal, egyénivé változtathatunk 

Paduin mester déloelőtti, ugynevezett 
„kis ruháit" is, a kimondott francia izlés 
jellemzi. Ő nem szereti a fius gallérokat, 

melyek 

Igy hát az egyszerü kis ruhán, a finom 
pleszirozott fodor képezi legtöbbnyire a 
diszt. „Dubarry"-nak nevezi azt a 
tompa selyemből készült ruhát, melynek 
deréka pruszlikszerüen, szorosan testhez 
simulva (szinte a dirndli ruha reminesz- 
szenciája), csipő alatt lekerekitve, apró 
lisszirozott fodorral végződik. Ugyanez 

képezi az ujjnak, könyök felett való di- 
szét, Fehér, finom finon battisztból való 
„fichu"-gallér és müvészi faragásu feke- 
te gombok a derék közepén, 

teit juttatják eszünkbe, 
Nagyon sikes utoai dresszt, „En ville" 

(a „városban")-nek keresztelték. Az egy- 
szinü puha barna ezövetszoknyát, egy 
rövid Barna asztrakán kabát egésziti ki. 

azdasági elnyomno- 

ende- 

betegsegélyző pénztáraknál 

de nem mutatott 

ma- 

visszal! 

ugy örülnünk kell, 

fekete 

modern 
vonal dacára is, a XVIII. század metsze- 

radt meg az a pénzünk és az a kereseti 
lehetségünk, amely harcképsessé tehetne 
bennünket. : 
A magyar kisebbségi politikának az el- 

A magyarság utja csak a szerve- 
zett gazdasági íront ielé vezethet 

Utmutatás Erdélynek via Marosvásárhely 

hogy a magyarság nagy kulturáju és 
nagy technikai erőt j 
és kereskedelmi élete a többség alacso- 
nyabb nivóju banki, ipari és kereskedel- 
mi életébe beleolvadt és belehasonult, 
egy szava sem volt, holott és talán eleő- 
sorban az tett bennünket tönkre, hogy ez 
uj alakulatok 
többségi nemzethez tartozandóság kijáró 
apportjaként szolgáltatnunk kellett. Igy 
és ezért ma az a helyzet, hogy abból 
élünk, amit hagytak, annyit olünk, a 
mennyit megengedni kegyeskednek és 
addig élünk, amig ezeket a politikailag 
elismert nemzetiségeket az államalkotó 
többség gazdaságilag kisemmizni nem 
méltóztat. 
A gazdaság fojtógázzal töltött gránát- 

jaival lőttek felénk és mi c támadásra 
magasan pukkanó és ártatlam nemzeti 
erapnelekkel válaszoltunk és mig a grá- 
nát minden találata teli találat volt, ad- 
dig megelégedetten és büszkén dörzsöl- 
gettük kezeinket: 

Brávó, erapnellel nem lő az ellen 

Npyelvünket, egyházunkat, iskolánka 
meg kellett védenünk, nyelvünk, isko- 
lánk, egyházunk szent és sérthetetlen, 
de a kenyerünket is meg kellett bolna 
vbédenünk. Gandhi védi és az irek is véd- 
ték és, hogy csak itt benn maradjanak 
Erdélyben, a szászok is védték és - meg 
is pédték, A magyar tömegek csak az ur- 
na előtt találkoznak, holott a magyar 
tömegeknek óránkint, percenkint és pil- 
lanatonkint találkozniok kollett volna ez 
alatt a tizennégy esztendő alatt annak a 
hatalmas gazdasági ellentállasnak svarm- 

liniájában, amelyet ba védünk és megvé- 
dünk, ide nem juttunk volna és amelyet 
ha megvédünk és megtartunk, nyelvi, 
egyházi és kulturáls jogainkat védenünk 
sem kellett volna. Gazdaásági engedmé- 
nyeink ellenében ezeket a jogokat rá- 
adásként már vele alkudhattuk, harc 
nélkül kiverekedhettük volna. : 
A nemzeti államok az elmult évek s0- 

rán azért vonták körül határaikat magas 

testével szorosan összeforrt volna. A 

————————- 

A kabát levételekor előtünik a tangószi- 
nü (a barna és vörös szinkeverék elne- 
vezése), bluz, mely n diszkrét utcai ele- 
ganciát szobai használatra nagyszerüen 
élénkidti. 
Paduin kedveli a kombinált szineket. 

Igy például a „Ritz" egy fekete délutáni 
toalett. Nehéz selyembársonyból készült 
kabát, hatalmas fekete rókagallérral. A 
fekete georgette-ruha felső vészén, egé- 
szen derékig lemenően, háromszögbe be- 
dolgozott fehér plasztron ugy elől, 
a háton, ünnepélyesebbé teszi a benyo- 
mást. : 
Ugyancsak két szin kombinációjában 

van „Succés" (siker), melv egy breitsvanc 
szerü nehéz selvem kosztüm. Bluza tür- 
kizkék selyemből, tfélaldalosan, vagy.s 
egyik oldalt a csipőig leérően van beál- 
litva. 
Az „Enfant Terrible' egy vörös posztó 
kabát szürke róka gallérral diszitve a 
hozzávaló ugyanolyan szinü georgette- 
ruhát, ujra rengeteg apró fodor disziti, 
mig a derék nagyon szorosan testhez 

bgyáltalám Padquin ruhái ugy hatnak, 
mintha mindegyik a viselő mánnedvin 

eg- 
kisebb ránc, a legaprább bőség sincsen 
enaedélyezve. Ez nem konfekcióra ké- 
szült ruha, itt szigornan termetre dolgoz- 
nak. Ezért is lehetőek a princessz szabá- 
eok, melyeket a mester az estélyi ruhák- 
ban szivesen alkalmaz. Ez természetesen 
tökéletes alakot igényel és összohagonlit- 
va a mástipusu estélyi toalettel, melyek 
övvel vannak ellátva, a pricessz szabá- 
suak kevésbbé fiatalosan hatnak. 

„Elbünbölő" cimmel mutatnak be egy 
ruhát, mely egy rövid, kékróka gallérral 
diszitett királykék bársony kabátból bon- 
tanak ki. Dohánybarna szinü csipke és 

rgette kombináció, mely egy kis leve- 
fető gallérkában végződik. Álatta kis 
estélyi ruhá"-nak szánva, közepes kivá- 
gásban tünik elő a hát és a szabad kar. 

„Patriciusnő" neve már előre ielzi, 
hogy gazdag ruháról lebet szó. Princessz- 
szabásu fekete bársony toalett, foldizg 
érőn, alul kiszélesedve, melynek kivágá- 

mint 

entő banki-, ipari- 

ötvenegy percentjét a 

sáág, 
kal. 

megmaradtak a nemzetséghez tartozan- 
dóság minden rekvizitumai, de nem ma- 

: 
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* se kreálja 

politika! 

selyemmel bélelt, 

Ne kisérletezzen 

egészségével. 
Mérlen Ün is 
kimondottan 

eredeil 

OLLA 
óvszert, mey megóvia egészs 

vámokkal, hogy az azokból adandó en- 
edmények ellenében megfelelő kereske- 
elmi és preferenciális vámszerződéseket 
verekedhessenek ki. Mi, erdélyi magyar- 

nem vettük körül magunkat vámo 
nem öveztünk magunk köré gazda- 

sági szolidaritást, kollektio kisebbs 
gazdasági ellenhatást és ellenállást és ia 
nincs miből engedni és igy köszönette 
és hálásan el kell könyvelnünk, ha egy 
iskola nyilvánossági Jogá: engedélyezni 
kegyeskednek. . 

Á négyszáz éves osztrák dualizmusból 
négyszáz év alatt egyetlen egy betüt sem 
tanultunk. A magyar vezényezóért folyt 
mindig a csata és közben a magyar va- 

gyont — észre sem vettük! - Ausztria 
ellopta,. Tizennégy éve folvyton a jelké 

kokárdáért folyik a harc ésg közben: 
közben itt állunk decemberi hidegben 

egy szál pendelyben és egy pohár lefölöt 

zött langyos tejjel a hasunkban. Csak a 
szerpezett gazdasági ellentállás biztosit. 
hatta polna, hogy a miniszter: a keres. 

kedelmi, az iparügyi, a pénzügy, sőt a 
pallás- és közoktalásugyi miniszter is le. 
ül pelünk a zöldposztós asztal mellé 
tárgyalni. de mivel a stoikus erkölcstar 
magabizását és elzárkózott összofogását 
gazdasági téren még meg sem kiséreltük 
csak a csendőrőrmester és a eziguranoz 
főnök utján tárgyalnak velünk, ha ugyar 
a gondolat közlésnek ezt a formáját tár- 
gyalásnak szabad neveznmi. 

marosvásárholyi ismeretlen kisebb- 
eégi és magyar politikas Kacsó Sándo 
és a B. L. utján azt kérdezi: hobá ois? 
az ut? : 
A teljes és a többségiek gazdasági sor- 

sánál még mélyebb gazdasági anarchiába 
visz az ut, amely a mi beteljesedő eor- 
sunk, ha az utolsó pillanatban életszagu- 
pá át nem festjük egész kisebbségi poli- 
tikánkat, ha ki nem épitjük a gazdasági 
ellenállás frontját, amelyben párttagsá- 
got nyer református, katholikus, zsidó és 
unitárius, konetruktiv és deetruktiv. bal 
vagy jobboldali, mindenki és cenzura 
nélkül mindenki. aki kis bbségi. Még ak- 
kor is álljon a sorba, ha nem magyar, 
csak kisebbeégi. 
Ez a front Marosvásárhelytől Márama- 

rosszigetig és Temesvártól ismét Maros- 
vásárhelyig nemcsak választ ad a kér- 
désre, hanem eredményt hoz arra a soro- 
zatos eredménytelenségre, amelynek jó- 
voltából már idág jutottunk. 

Tizennégy esztendő után ennyi véle- 
ményt Jeirni talán mégsem disszidenes 

Halász Sándor 

- 

E a 

sa elől igen diszkrét, de csillogó, pazarul 
csiszolt straussz pánt képezi a vállpán- 
tot, mely hátban a derék legmerészebb 
pontjáig kivágott. 
k arácsony éjjel" hangulatos nevét, 

egy fekete, apró arany pontokkal átszőt 
ruha kapta, melynél a kivágási egy ka- 
ráll gyöngyökből (nem olyan, mint a me- 
sékben) fonott vállpánt tartotta. Uigyan- 
csak koráll gyöngyökből himezték a toa- 
lett felső derékrészét. A ruha anyagából 
készült. fekete rókaprémmuel diszitett es- 
télyi kabát egészitette ki ezt a pazar 
kreációt. 

Fiatalosan és végtelenül bájosan ha- 
tott egy habos fehér georgette ruha, 
Egész szorosan testhez feszülő felső ré- 
szét, egy ezüst öv fogta le, mig a ezok- 
nya harangszerü szélességben ért le a 
földig. „Indiana" a ruha neve, melyhez, 
egy rövid fekete bársony, fehér róka gal- 
léros estélyi kabát adta a kiegészitőt. 
A zöld szin, mely az idei szezon (a- 

voritja volt, az estélyi ruhák birodalmá- 
ban is tartja magát. Égy 
toalettet láttam, „Creol" elnevezéssel. a 
melynek feketeségét, a 80-as évek divat- 
ja ezerint, hátul alkalmazott szélee mé- 
regzöldszinü szallagcsokor élénkitette A 
ruha elől övnélküli sima tapadó szabéás- 
ban készült és minden disz, redő és ezal- 
lag hátra van összpontositva. 
Egy romantikus halvány kékezinü, fia- 

tal ányoknak való ecstélyi ruhát „lduyl". 
nek nevez Paduin. A nehány év előtt 
annyira kedvelt stil ruhának cgy uj vál- 
tozata, amennyiben, huzott rüssök szegi 
a kerek kivágást és a szoknya alját. 
Nagyon pompás elenségü a Star", 

mely egy fekete bársony, fehér ragyogó 
fehér róka gallérral 

hivalkodó kabátból és egy féloldalas, 
ezüst vállpánttal ellátott fekete bársony 
ruhából áll. merész kivágást tehát 
csak egy pánt tartja fenn. 
Valóban ,sztár"-nak kell lenni, hogy 

ilyen pompás ruhazyönyöröket lehessen 
viselni. Amiz azok léteznek, talán Paduin 

iába ruhakölteményeit. 

Mándy Ilana 

3. OLDAL 

kisebbségi 

crépe-satin 



mélyzetnek fokozottabb gonddal kell ügyelnie 
arra, hogy a személyszállitó vagonok rende- 
sen fütve legyenek. A rendelet felszólitja az 
állomásfőnököket, hogy ebben az irányban 
gyakoroljanak gondos ellenőrzést és minden 
mulasztásról tegyenek jelentést. 

Szinház és vidéke 
PUTTY LYA – NEM JóÓ A PÓSTÁN PÓSTAMIIN- 

KÁT VÉGEZNII! Bertinből jelentik. Al- 
pár Gittát, az itt élő kitüinő magyar 
énekesnőt nőül vette Gustav Frölich, az 
ugyancsak jó hirnévnek örvendő filmezi- 
nész. Egy pesti család ez alkalomból a 
következő táviratot intézte a muüvész- 
nőhöz: 

Fiatal pár sokszor hozzon pilágraszóló 
bankettecskén sohase mulá örömet mind- 
nyájunknak! 
A berlini póstáskisasszony – akinck 

természetesen ismeretlen voli a magyar 
nyelv - a müvésznő megdöbbenésére a 
következőképpen választatta el sictségé- 
ben a távirat szavait: : 

Fiat AÁlpár sokszor hozzon pilágra szó- 
lóban. Kettecskén sohase. Muló örömet 
mindnyájunknak! 

x 

– ÓRIÁSI NÁTHAIJÁRVÁNY BUDA- 
PESTEN. Budapestről jelentik: A Vig- 
szinház tájékán az elmult hetekben 
gyönge Pusztai szél fajt, amelytől több 
kritikus elhült. A hülés következtében a 
Szinházi Élet szerkesztőjének is olyan 
mély a hangja, mintha Inczéből jönne. 

– ŐSMAGYAR ALDOZATI SZLR- 
TARTÁS AZ EGYIK FőVÁROSI SZIN- 
PADON. Budapestről jelentik: A Király 
Szinház igazgatósága esténkint a .Fehér 
ló" cimü revüt mutatja be óriási áldoza- 
tok árán a közönségnek. 

— INDIG OTTÓ AJÁNDÉKOT KA- 
POTT A BELVÁROSI SZINIIÁZ TÁG- 
JAITÓL. Budapeestről jelentik: A Toroc- 
kói menyasszony óriási sikerérc való te- 
kintettel a szereplők egy „Indigó tó" fel- 
irásu tintatartóval lepték meg a fiatal 
szerzőt. 

akiről ujabban az a hir terjedt el, hogy 
nem bvéletlen szerencsétlenség áldozala, 

hanem öngyilkos lett. 

– A BORSALINO KALAPGYÁR SZANÁ. 
LÁSA. A világhires Borsalino kalapgyár rész- 
vénytársaság a rossz üzletmenet következté- 
ben elvesztette részvénytőkéjének egyharma- 
dát, 24 millió lirát. A vállalat most folytat 
tárgyalásokat egy pénzcsoporttal, a szanálás 
lehetőségeiről 

— Aránylag hamar kiszabadult. Buka- 
restből jelentik: A vacaresti fogházból 
ma kiszabadult Falcoianu, a Monitorul 
Oficial volt igazgatója; aki, mint isme- 
retes, 1927 és 1928-ban 80 millió lejt sik: 
kasztott el a hivatalos lap pénztárából. 
— A Bukaresti Magyar Dalkör koszo- 
ru-avató ünnepélye. Dus és szivonalas 
müsoru, lélekemelő ünnepély keretében 

avatta fel a Bukaresti Magyar Dalkör 
: vasárnap este 5 órai kezdettel 

x 
– A LIBRETTISTA KÉTELYEI. Bu- 

dapestről jelentik: Harmath Imrét, a 
„Maya" cimü operett tehetséges ezerző- 
jét, roppant aggasztja a kritikusok véle- 
ménye. Tudvalevő ugyanis, hogy majd- 
nem az összes kritikusoknak rossz a 
Maya. 

Nemes Ferenc 

- A BUKARESTI PRIMARIA A TUZIFA- 
DRÁGITÓK ELLEN. Tudósitónk jelenti: A 
bukaresti primaria hirdetményt adott Wki, a 
nelyben felszólit mindenkit, hogy haladékta- 
ianul tegyen jelentést, ha báremlyik tüzifa- 
vereskedő-cég 1000 kilogramm apritott és 
házhoz szállitott tüzifát 1000 lejnél drágáb- 
ban adna. A primaria ugyanis célul tüzte ki. 
hogy könyörtelenül letöri a tüzifadrágiást. 

RENDESEN KELL FÜTENI A SZE- 
MÉLYVONATOKAT. Bukarestből jelentik: A 
vasuti vezérigazgatóság rendeletet adott ki, 

ezüst babérkoszorut, amleyet a szeptem- 
ber elején Kolozsvárt lezajlott országos 

— jának első dijaként nyert Miután a dai- 
kör zenekara nyitányt játszott, a ve- 
gyeskor pedig Bitay Sándor karnagv ve- 
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azt az 

hogy a Beállott hideg 1dő mlatt a vasut" sze- 1 zetése alatt előadt. Eorsay 

ezüst babérkoszorut, 

lbpelnek. Belépti-dij nincs. A müsor 

dalos-versenyen a vegyes-karok csoport- 

ERERERFFEFFREEFEFEF n m mmmmm 

Füszer-, gvarmatáru, csemege - Élő halak - P 

harangok" c. dalát, Wille-: Jézsel dr. 
képviselő, országos karnagy avatta fel 
az országos Dalosszövetség nevében az 

meleg szavakkal 
méltatva azt a nemes kulinr-mankát, a 
melyet a dalkör Bitay karnagygyal az 
élén, Bukarest magyarsága körében ki- 
fejt. Ezután a dalkör még több vegyes- 
kari számot mutatott be, közben pedig 
ukács László, Benedek Kálmán zongora- 
sérete mellett hegedü-szólót adott elő. 
z ünnepély; amelyen nyilván a hóviha- 
s idő miatt érthetetlenül csekélyszámu 
szönség jelent meg, ugyancsak a zene- 
ar egy darabjával zárult be. A publi- 
um ez alkalommal ismételten elismerő 
vációban részesitette a dalkör ének- és 
nekarát, amelyeket alig másfél évi mü- 
ödésük alatt Bitay karnagy ügybuzgal- 
1a és tagjaik lelkes törekvése bámulat- 
améltó tökélyre emelt és valóban érde- 
nessé tett a ritka országos kitüntetésre. 

- JEGYEK MARKOVITS RODION Es- 
TELYÉRE már kaphatók a Zeitschriftenzen- 

ralénál, (Kolostor-utca) és a Brassói Lapok 
könyvosztályánál. 
biztositanil! 

Siessen megfelelő helyet 

- MODERNIZÁLJÁK BRASSÓT. A régi. 
középkorból ittfelejtett Brassót a tavasz fo- 
lyamán fiatalitó eljárásnak vetik alá. Igy el- 
ősorban megkezdik egy modern, tágas piac 

épitenek ki. Valószinüleg már a tavasz beállta 

— Müsoros estélyt rendez a Buka- 
esti Református Leányszövetség. Szom- 

baton, december hó 5-én este 9 órai kez- 
ettel a Bukaresti Református Leányszö- 
etség nagy müsoros estélyt rendez a 

Str. Sfintii Voevozi 50 sz. alatti Magyar 
Iskola disztermében. A gazdag müsoron 
énekszóló, magyar táncok, konferánsz, 
szavalat, szindarab és anekdóták szere- 

ára 
20 lej. Felülfizetéseket a szegény magyar 
gyermekek karácsonyfa-ünnepélye javá- 
ra köszönettel fogad a Leánvszövetség. 

— A SOLINGEN-CÉG FIZETÉSKÉPTE- 
LEN. A gazdasági válság a régi, hires Solir- 
gen-céget is fizetésképtelenségbe kergette Ber- 
lini jelentések szerint a Siegen—Solingen 
Gusstahlaktienverein fizetésképtelenséget je- 
lentett be. A cég fedezetlen adósságai mintegy 
é-5 millió márkára becsülhetők. A hajdan 
erős vállalat, amely egykor 2000 munkásnak 
adott kenyeret, legutóbb már csak 200 mun- 
kást foglalkoztatott: lkvnsá 

xKÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. A brassó1 
római katholikus Nőegylet jótékonysági szak- 

osztálya hálás köszönetet mond Czink és Ver- 
zár uraknak a következő adományokért: 4 
méter bársony, 3, 3.80 és 2.70 méter flanell, 
5 és fél méter grepe, 4.40 méter bélés és két 
pár gyapjuharisnya. Darkó és Zaminer urak- 
nak a következőkért: 3 méter bársony, 0 mé- 
ter parchet, 3.73 méter grenadin, 1 darab nad- 

rág és 3 darab geyrmek-dunyha. Révész Jó- 
zsef urnak, aki szives volt 10 méter crépet 
küldeni ruhákra. (e 

" 

előtt megkezdik az uj, nagy vágóhid épitését 

pitését, amelyet a tüzoltó kaszárnya mellett 

ra is? : 

Elő hala apir- és festék-áru 
BRASSÓ, HIRSCHER-UCCA 3. 

üztemrlvisfGr Nov. 30-án MEGNYIIT 
nséget, hogy teljesen ujonnan berende- 

zett üzlethelyiségemben is bizalommal tiszteljen meg. 

Dusan felszerelt osztályaimban, a legkényesebb izlést is pontos és gyors kiszolgálás által kielégitem. 

ezért a megnyitás utáni 3 napon, u. m. héttő, kedd és szerdán 
nyereményeket sorsolok ki mindazon vevőim között, akik egyszerre 100 Lejen felüli vásárlást eszközöltek. 
A sorsolás este üzletzárás után történik és a nyerő blokszámok a következő nap, a hel ! vi lapokban lesznek közölve. – Min- 
denki őrizze meg vásárlási blokját. - A nyereménytárgyak az üzlethelyiségben láthatók. : 

EEEEEEETEEEEMEMEEEEEEEEEEEEEEB- 

mara választmánya tartott ülésén foglalkózott a Munkásbiz 
szertárainak kérdésével Megállapitotta 

tárai nem tartanak fontosabb gyógysze- 

szerek sern állanak a Nis házi pattával 
ellátott betegsegélyző orobosok: rendelke. 

közegészségügyi minisztériumtól követel 

rainak azonnali megezüntetését. 

nyek nőhessenek. 

Egy aparátusban egyesítve fenőkő 4, 
lehuzóbőr. Feni egy és két oldalon a 
pengéket. 
Biztositja a tőkéletés beretvalkozást 

Nikkelezve tei 600 Oxidált Lei 400 

Nagy tökéletesités 
A fenököre és lehuzobóre beallitot 
fenőtest (penge) villam gyiorsan forog. 
Kapható késfenő és más szakmabel 
üzletekben. Dijmentes prospektusokat 

Küld a vezerképviselő: C. I. CC 
Str. Emancipata 5, Bucuresti 

A temesvári íparkamar 
a betegsegélyző gyógytárai 

nak megszüntetését követeli 
Temesoár, nobember 30. A temesvári kereskedelmi és iparka 

pénteken délelőü 

tositó Pénztár házikezelésben levő gyógy 

hogy a regát területén a munkásbizto 
sitó tagoknak gyógyszerszükségleteit , 
pénztár terhére a gyógyezertárak látják 
el, mig Erdélyben a Casa Cercualks 
gyógyszertárai. Uzek nemcsak sulyos cs 
pást jelentenek a gyógyszerésztársada 
lomra, hanem a betegek javát sem szol 
gálják, mert a betegsegélyző gyógyszer. 

reket s falpakon még a legszükségesebb 

zésére,. A kamara elhatározta. hogy a 

ni fogja a Casa Cercuala gyógyszert- 

FOGAS KÉRDES 
Mondd, mama, miért esik az eső? 

— Hogy a föld átnedvesedjék és a növé- 

— Jó, de hát akkor miért esik az aszfalt- 
(Schweizer Illustrierte.) 

Dakvv
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mogymegyei Gyöngyösmellék községből 
90 ászhirt hozott a pósta. Meghalt székelyke- 
zturi id. Nagy sS. Gyula, ny áll isk igaz- 

relá. a Brassói Tanitóegyesület egykori elnő- 
2a Brassó város képviselő estültének volt tag- 
ké Nagy Gyula életének hosszabbik felét töl- 

Brassóban, ahol a magyar társadalom- 
o mindenkor szeretett és közbecsülésben ál- 
g jagja volt. A magyar végzet ugy rendelke- 
tett, hogy a Székelyföld szülötte az ő imá- 
ott béreeitől távol kellett, hogy befejezze 
munkás éle ét. A 40 évi állami szolgálat után 
n éves korában jobb hazába költözött kul- 
urmunkást széleskörü rokonság gyászolja. 

KEZDŐDIK A TÉLI-SPORT 

Az angol korcsolya-egylet Taylor kis- 
asszonyt, a 11 éves mükorcsolyázó: kátd- 
te ki az idei korcsolya-olympiászra. 

-Megszüntetik a budapesti vidéki 
bpestről jelentik: A 
erint a 35-as bizottság a 
ujabb takarékossági javaslatot terjeszt 

rendőrkapitányságokat. Buda- 

napokban 

elő. A javaslat szerint megszüntetik az 
öt vidéki kerületi rendőrkapitányságot 
a megszüntetett kapitányságok hatás- 
körét egyetlen központi kapitányság 
hbatáskörébe utalják át. 

– Minden bokorban egy hamis tanu. 
Csikszeredából jelenti tudósitónk: 
csikszenttamási közbirtokosság kirablá- 
sának az ügye egyre förtelmesebbé és 
zégyenteljesebbé változik. Orosz Béla, 
a Barabás-féle ügynek is egyik koronata- 
nuja és Lőrincz Ignác alfalusi lakosok 
csendőri kisérettel jelentkeztek novem- 
ber 18-án a vizsgálóbiró előtt és szem- 
tebbenés nélkül adták elő, hogy az em- 
lékezetes rablás éjjelén Csikszenttamá- 
son haladva át világosságot látott a köz- 
irtokosság székházában. Belestek és a 
övetkezőket látták: Magyary Dezső ke- 
reskedő és Szakáli István nagy halom 
jénz előtt állottak. Szakáli harapófogót, 
urót és csákányt tartott a kezében. 
megverték az ablakot, mire Magyary 
ellujta a lámpát s rájuk kiabált. hogy 
takarodjanak, különben agyonlövi őket. 
rre a vallomásra letették az esküt. Az- 
tán rövidesen kiderült, hogy mindketten 
hamisan esküdtek Albert Tajos a lopás 
elsőrendü vádlottja felbiztatására, ak: 
negyvenezer lejt igért azért nekik, sőt a 
el ezer lejes jutalmat is nekik ajánlotta 

vételére jelentkezett Albert Istvánnál, le- 
artóztatták. Lőrinczy bevallotta, hogy 
damis vallomást tett a megigért hatalmas 
utalom reményében. Szóvai minden bo- 

an akad egy hamis tanu. Haszon az 

vát már egyre izmosodik az Albert Ist- 
té elleni gyanu, aki ilyen megvesztege- 
lésektől sem riad vissza, hogy tisztázza 
agát a vád alól. 

echtenmaeher Kráoly, v. egyetemi tanárse- 
tör a sebészet, nőgyógyászat-szülészet , és 

elk entan szakorvosa, az Áfvaház-utcából 
uelőzött saját házába, mely direkt a Kut- 
fai szanatóriumával szemben épült: Bejárat 
izá Majorescu-utca felől. ; 
árólag iten, fél 12-fél 1-ig és fél 5-1/31 

vok Perelni akarnak a csiki nyugdija- 
be,sikszeredából jelentik: A kétség- 
dij, 0 nyomor szélén álló állami nyug- 
a kk elhatározták. hogy ha az állam 
ktmaapok óta ki nem fizetett nyugdiiil- 
uényeiket rövidesen nem cegyenliti ki, 
ülamegenként fogják mind peresi'eni az 
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BRASSÓl ORVOSI HIREK. Itj. dr. 

Magánrendelés 

rosz Bélánét, aki az igért pénz fel- 

Fész förtelmes ügyből csak annyi, hogy 

Ézzel egyidejülek a megyet idézte elő, 

ragó 

eknek. Marovásárhelyről 

gélyző bizottság legutóbb több 
egyént törölt a segélyezendők névsorá- 

Keleti Dénes 

nyugdijasok memorandummal fordultak 
a prefektushoz, amelyben sérelmezik azt, 
hogy amis 
pontosan 
nyugdijasokat hónapokon 

a vármegyei tisztviselőket 
ifizetik, addig a szerencsétlen 

keresztül a 
legborzalmasabb nyomornak teszik ki. 
- Idegesség, fejfájás, álmatlanság, 

szédülés, bágyadtság, levertség, félelem- 
érzések e 
József" keserüviz kitünő háziszer, amely 
az emésztőszervekből eredő zavarok nagy 
részét megszünteti s visszaadja a testnek 
és szellemnek régi munka'épességét. Or- 
vosi szaktekintélyek megfigyelték, hogy 
a Ferenc József viz öreg embereknél is 
megbizhatóan és minden fáidalom 
kül hat. A Ferenc 
gyógyszertárakban, 
füszerüzletekben kaphat ó. 

-KEVESET ALSZIK AMERIKA Mint 

eseteinél a természetes „Ferenc 

nél- 
József keserüviz 

drogériákban 

a Daily Neros körkérdésére érkezett oála- 
szokból kiderül, az amerikai emberek na- 
gyon kebeset alszanak. A legtöbbet őt, 
hat, hét órát alszanak naponta és csak 
igen kebesen pannak, akik a nyolcórat al- 

öás luxusát 

lunk. Az amerikai sajnálja azokat az orá- 
kat, amiket aloással tölt és igyekszik az 
alvás idejét arra a minimumra redukál- 
ni, amely mellett egészségét éppen csak, 
hogy nem fenyegeti közbetlen oeszély. A 

a nők bovezetnek Amerikában. 

— Megszigoritják a iugoszláv árube- 
ozatalt és devizaforgalmat. Belgrádból 
elentik: Jól értesült körök szerint a ju- 
oszláv kormány törvényjavaslatot ké- 
zit elő az árubehozatal korlátozására és 

ények mintájára, meg fogja szigoritani 
jugoszláv devizakorlátozási törvényt. 

A GELLER FÉRFIDIVATUZLET BRAS.- 
OBAN mind g szimpatikus bevásárlási helye 

olt mindazoknak, akik izléses fehérnemüvel. 
yakkendővel, stb: óhajtották ruhatárukat 

ona kozásban a vevők legpontosabb, leglel. 
ismeretesebb kiszolgálására törekedett A 

öeller-cég, hogy minden igény kielégithessen 
s hogy vevőinek karácsony előtt a legjobbat 
nyujthassa, megállapodást létesitett a kitünő 
hirnévnek örvendő Lengyel nagyváradi cég- 

gel, amely máris ha almas választékot bocsá- 
tott a cég rendelkezésére. A Lengyel-céget 
nem kell közönségünknek külön is bemutat- 
nunk. Nagyváradi üzletében csak olyan árut 
vezet, amelyek még a külföld vezető cikkeivel 
is, ve ekednek . A cég évek óta jirányitja egész 
Romániában az uridivatot, s amellett minden 
cikkét olcsón árulja. A Geller-céget érdeklő 
eme kellemes fejlődési hir minden bizonnyal 
a legnagyobb örömmel tölti el a cég vevőlt 
és barátait és mindenki szivesen ragadja meg 
az alkalmat arra. hogy szükségletét továbbra 
is a Geller cégnél szerezze be. (bel 

Faragau felsővisői komiszártól 
kaptuk a következő szövegü sürgönyt: 
Rólam irt dolgok nem felelnek meg a 
valóságnak, az ügyet kollégáim inditot- 
ták meg akiket biróság elé állitok. Fa- 

komiszár. Tudósitónk a kérdéses 
cikkben foglaltakat teljes egészükben 
fenntartj.. 

— Képkiállitás. Morres Hermann bras- 
sói festőmüvész december 6-án. vasárnapn 
délelőtt 11t órakor mutatja be ujabb 
müvészi termékeit a közönségnek a Re- 
doute helyiségében. 
— Halálozás. Nagyszebenből jelentik: 

Lázár József nyugalmazott telekkönyv- 
vezető 83 éves korában elhunyt. Az el- 
hunyt öregur – aki hosszu pályafutásán 
számos elismerésben és két királyi ki- 
düntetésben is részesült - a Brassói La- 
poknak megindulása óta lelkes olvasója 
volt. 

— Mindenét odaadta a munkanélküli- 
jelentik: A 

marosvásárhelyi munkanélkülieket se- 

ból, akiknek házuk volt. 
festő – akitől szintén megvonták a to- 
vábbi segélyezést – most bejelentette, 
hogy egy házból, négy hizott disznóból 
és nagyobbszámu baromfiból álló vagyo- 
nát a munkanélkülieknek ajándékozza s 
csupán néhány baromfit tart a maga szá- 
mára vissza. A szokatlan adomány hire 
óriási feltünést keltett. 

— Marosvásárhelvi hirek. Marosvásár- 
helyről jelentik: A belügyminiszterium 
azt az utasitást küldötte a városnak, 
hogy mindazon tisztviselőkkel, akik a 
nyugdijpalotában természetben élveztek 

lakást, házbért fizettessen, különben ki- 
lakoltatják őket. A tisztviselőket, - a 
kik nemrég szenvedek csak nagyobbfo- 
ku fizetésredukciót — roppant kellemet- 
lenül érintette a belügyminiszterium át- 
irata. - Tegnan Nagynyulas és Király- 
háza között a 4112-es személyvonat moz- 
donya kisiklott. Nagyobb szerencsétlen- 
ség elkerülése a mozdonyvezető lélekje- 
lenlétének köszönbető. aki azonnal lefé- 
kezte a vonatot. A kisiklást rugótörés 

és 

: megengedhetik maguknak. 
ÁAz idő Amerikában drágább, mint ná- 

kebeset alovásban — szinte hihetetlen - 

gyuttal a valuta védelmére. A törvény- 
avaslat, az osztrák és magyar devizatör- 

azdagitani. A cég kitünő árai mellett minden 

olyan 

' vésl bé az intézetr 

Argus reklám 

– KÖZGYÜLÉS TELEFONON. A tele- 
fonforgalom terén érdekes uj találmányt 
fognak nemsokára üzembenelyezni. Egy- 
előre Németországban kisérleteznek az uj 
találmánnyal, melynek lényege az, hogy 
ezután nem csupán két embert lehet ösz- 
szekötni egymással, hanem egy beszélge- 
tésbe öten-hatan, pagy még többen is be- 
kapcsolódhatnak. Igy különböző oárosok- 
ban élő tagok közgyülést tarthatnak egye- 
sületeik ügyében — telefonon keresztül. 

– EGY ÉVRE ITÉLTÉK AZ EGYIK SZA- 
BADSÁG-TÉRI BANKBETÖRŐ BARÁTNÖ- 
JÉT, MIG A FELAKASZTOTT ONDI SÁN- 
DOR MENYASSZONYÁT FELMENTETTÉK. 
Budapcestről jelentik: A törvényszék ma itél- 
keze t Papp Mára felett, akit a Szabadság- 
téri bankrablásból kifolyólag bünrészességgel 
vádoltak. Papp Mária egy évi börtönt ka- 
pott. mig a felaksztott Ondi Sándor meny- 
asszonyát, Tirbauer Gizellát, felmentették. 

—- Helyreigazitottak. E lap 273 számá- 
ban megjelent „Virradat 1951-ben, vagy 
lazazsuppolnak egy leányt, mert nem 

tudott tandijat fizeini" cimű cikkemmel 
kapcsolatban, a székelyudvarhelyi rel. 
Tanitónőképző igazgatósága tudomásom- 
ra hozta, hogy a cikkembeli diáklány be- 
tegsége miatt ment haza. Midőn ezt kész- 
séggel elhiszem, higyje el az Igazgatóság 
is. hogy minden utánjárás nélkül, há- 
rom levelet olvastam, melyben az Igaz- 
gatóság a szülők tudomására adja, hogy 
ha november 23-ig a konviktusi dijat és 
tandijat be nem fizetik, az intézet elől- 
járósága kénytelen lesz hazaküldeni a ta- 
nulókat. Zsuppolni vagy küldeni: cegy- 
formán szomoru. És ha igy is lesz, egy- 
formán nem hibás senki. Sem a tanulók, 
sem a szülők, legkevésbbé az intézet. — 
Fölösleges is megemlitenem, hogy neve. 
Vzett cikkem távolállt még a gondolatától 
( is annak, hogy az intézet vezetőségének 

v
 

s elismerést megérdemlő teljesitmén vé- 
ől levonjon egy jottányit is. Éppen csak 
ogy akadnak még ilyen magamfajta 

hülyék, akik ugy képzelik, hogy pont az 
a pár sor kellett ahhoz, hogy a társa- 
dalom, a jövő magvar generáció megsi- 

ratósan szomoru helvzete láttára. a szi- 
véhez kapjon. A szivéhez. Vagy ami még 
jobb: a zsebéhez. S ez nem lesz sértő" 
,sem a tanulókra, sem a szülőkre, legke- 

Tomcsa Sándor 

: 
: 

igazán heroikus és minden tiszteletet 

hónapokig takarékoskodnia, 
hogy elegendő pénzt gyüjt- 
sön kabát vagy iuha beszer- 
zésére. - A készruha nálunk 
már nagyon olcsó, s anyag- 
ban, kivitelben még is első- 
rendüt nyujtunk. 

STRADA SELARI 3 SZAM 
FiokoOKkKk::.. 

ARAD, TEMESVAR.MAROSVÁSÁR. 
HELY, KOLOZSVAÁR, NAGYSZEBEN 
MeEDGYES, PETROZSÉNY, PLOIEST 

YZTE 

Az angol Írancia 
pénzügyi tárgyalások 

: - London, november 30. 

Az angol—francia pénzügyi tárgyalások me 
tovább folytak. Chamberlain két óra hossza' 
tanácskozott Flandinnal, amelynek során ? 
font stabilizálásáról és Angliának Franciaor 
szággal szemben rövidesen lejáró hitelei meg 
hosszabbitásáról tárgyaltak. Egyben megálla- 
podtak abban, hogy Németország fizetéskép, 
telenségével szemben egységes frontot beszne' 
fel. 

– ZÖLD RUHAHOZ ZÖLD SÖR DU. 

KAL. A söribók legnagyobb örömére, rő 

videsen forgalomba kerül a szines sőr. A9 

eddigi oilágos és barna sőr helyébe a szi 

vároány legszebb szineiben pompázo sörol 
kerülnek. Egyelőre csak Angliában peze- 

tik be ezt az ujitást, ahol az eddigt sike- 

res kisérletezések alapján nemsokára meg. 

kezdik a szines sörök csapolását. Az idér 

még csak a zöldszinü sört fogják csapol. 

ni, de jöbőre már oörös, kék és lilaszind 
sörökben is oálogathatnak a söribők A 
hölgyeknek különös meglepetés ez a sőör. 
ujdonság, mert mindig a toalettüknek 

megfelelő sört rendelhetik. 

jün. Viágszenzáció. lini 

1 Massói Modern Mozgóba 
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ugyan ennyire is futja. 

látcsövét illesztgeti a szeméhez és 

Székelyudoarhely, nonember 30. 
Pamfil Seicaru, a Curentul főszerkesz- 

tője, többszörös deputát, 
a román politikai élet 
egyik legmarkánsabb és 
legszimpatikusabb ve- 
zéralakja, a székely 

anyavárosban szombaton 
este előadást tartott fi- 
gyelmes érdeklődés mel- 
lett. Ugyanolyan kiván- 

csiság előzte meg őt, mintha valaki a 
mócok földjén magyarnyolvu konferen- 
ciát akart volna tartani, hogy „miért 
éheznek a müvészek' cim alatt. 
Pamfil Seicaru fölényes és nagy tu- 

dással beszált nehéz 
gondjairól, részekre bontottn Taylor el- 
méletét, taglaltla a fordizmus kondicióit, 
a mechanizált dolgozó társadalom minden 
baját biztos szinekkel ecsetelte. A hábo- 
ru utáni fájdalmas sebeket fedte fel ez- 
után Seicaru közvetlen őszinteséggel, a 
mikor a győzők és legyőzöttek a rette- 
netes végkimerülésig folytatott párbaj 
után elhagyottan. szegényen, lerongyo- 
lódva egymás mellett kaldokolnak. Meg- 
ragadó volt előadásának az a része ie, 
amikor sötétebb tónusban mutatta fel a 
mai napnak minden nyomoruságát. 
raktárak telve vannak árucikkel, cipő- 
vel, ruhával, de nincs, aki megvegye — 
tehát megáll a termelés, a munka, beko- 
vetkezik a munkanélküliség fenyegetőbb 
megterhelése. Pedig ezer és ezer ember 
rongyos ruhában jár, fázik, tehát bőven 
lenne fogyasztás, de nincsen pénze, mert 
nincsen munkája – kapcsolódik össze a 
tragikus circulus vitiostis. Soha ilyen ol- 
csó nem volt a mindennapi kenyér, mint 
manapság, mégis soha ennyi éhező em- 
ber, család nem azrt, követelt egy-egy 
falat kenyér után, mint éppen most. Bra- 
ziliában kávéhegyeket égetnek el, hogy 
a standardár megmaradjon, ugyanakkor 

y 

a székely anyavárosban 

napjaink sulyos 

Egyelmás! az elő- 
adásról, a minden- 
napról, amagyar 
irodalomról és igy 

tovább... 

a kérő beteg gyermeknek nem jut min- 
denHol egy csésze tejeskávé. A különbö- 
ző politikai mentálitás között, ebben a 
felborult egyensulyi helyzetben sem az 
ingó jobb oldalon, sem a föld felé gra- 
vitáló baloldalon keresi Seicaru az ekvi- 
libriumot, hanem mint minden igazságos 
mérlegnél a középen van valahol az 
igazság, a teljes nyugalmihelyzet Áz elő- 
adás lelkes éljenzés közben itt véget is 
ért. Kár, hogy a szónok nem mutatott rá 
bátor lélekkel a váészkijáratra, nem 

egyenlitette ki az egyensulyt s nem adott 
orvosságot, megoldást a megbolygatott 
kérdésekben. 
Egyik székely atyati, aki nagy figye- 

lemmel hallgatta Bamfil Seicarut, meg 
is mondta őszinte kritikáját: 
– Szép volt, nagyon szép volt az a 

szép, hátrafésült fekete hosszu haja, 
akárosak egy fehérnépnek... 

x 
A sikeres előadás után barátságos han- 

gulatban elbeszélgettünk az illusztris elő- 
adóval. Legfontosabb és lkeserübb bel- 
politikai kérdést vetjük fel,: a cukrot. 
ikor lesz olcsóbb és mennyivel? (A 

nyugdijasok ugyanis külön deputációval 
adták elő sérelmeiket.) 
– Sajnos. minden erőfeszitésem dacá- 

ra, csak 8 lejjel lesz olcsóbb a cukor ki- 
lónkint - mondja a képviselő - decem- 
ber hónapban már élethe láp az uj ár! 
- Azután irodalmi kérdések kö-ül folyt 
a csevegés. Ady Endréről méleg szeretei- 
tel beszélt. Elmondja, hogy lapjában két 
5000 lejes dijat tüzött ki sikeres román 
forditások jutalmazására. Szabó Dezső- 
ről is elismeréssel nyilatkozott. Őszinte- 
ség, erő, igazság és szent prófécia van 
mindakét iró munkájában, A magyar la- 
pokról nincs jó véleménye. 
eát nekünk sinos mindig a Curen- 

ról. L. . 
AAAAAAAAAAAAAAAADAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

DÉCSEP ZOLTAÁN: 

Az előadás a korai záróra miatt már 
fél hétkor kezdődött. Pista az elsők közt 
érkezett és a páholyok falának támasz- 
kodva nézte a szines képet, a közönség 
beözönlését. 
És sürün jöttek az emberek. A föld- 

szinti ülőhelyeket és a páholyokat job- 
bára olyanok töltötték meg, akiket Pista 
alig ismert. Egy-két ismerős arcot le- 
dezett fel, régi patricius családok tagja- 
it. akik még támogathatják a müvésze- 
tet, azután kereskedőket látott és sok- 
sok uj arcot. Biztosan a hadigazdagok tá- 
borából valók. A szinház régi törzskö- 
zönsége, az a lelkes gárda, amelynek 
szükséglete volt a szinházbajárás, ahol 
kulturális igényeit kielégithette, a tiszt- 
viselők, tanárok, intellektuellek serege 
ugyan hol maradt? Az uj viszonyok 
megtizedelték ezt az osztályt, sokan 
messze idegenben vannak és dideregve 
uülik körül a vagonlakás vaskályháját, a 
kik pedig itt maradtak, azok a karzat 
második sorában huzódnak meg, ha 

lámpák sorban gyullnak ki és most 
felgyujtják a középen függő nagy csil- 
lárt is, amely ezer körtéből szórja pa- 
zar fényét. A proszcénium páholy a vá- 
rosé, a polgármester ül benne egyedül, 

: kör- 
benforgatja a nézőtéren. 
A szemközti proszcénium páholy ajta- 

ját is kinyitja Sára néni. Mozgolódás, 
ardcsörtetés. Rossi tábornok jött el há- 

rom adjutánsának kiséretében. : 
A direktor kikukkant a kémlelőlyukon 

és megelégedetten dörzsöli kezeit. : 
—– Telt ház! Aztán igyekezzetek, gye- 

rekek. 
A zenészek már stimmolnak. A sugó- 

lyuk lámpája kigyullad, a karmester el- 
toglalja helyét a pulpituson. Szertartá- 
sosan nyitja szét a partiturát, megigazit- 
ja cvikkerét és közel hajlik a kottához. 
Azután a zenészekhez fordul és instruk- 
ciókat ad. 

Éles berregés. a zöldbársony Wagner- 
függöny kettéválik 

A karmester megkopogtatja a pulpi- 

uzután két karja erélyesen lendül előre. 
Felhangzik a nyitány, pattogó induló 
hangjai, majd egy valcer selymes akkord 
jai és egy merész közzene után magya- 
ros motivumu ábránd sir a hegedükön. 
Templomi csendben ül a közönség. Egy- 
szerre valami titkos flnidum árad szét a 
nézőtéren. csodálatos éter rezgése kap- 
csolia egybe a közönséget és a szinpadot. 
. 
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Pista lelkét is egészen elönti ez a varázs. 
Hátradől székében, behunyja szemeit és 
csak ugy szivja magába a hangok árada- 
tát, Zugó tapsvihar jutalmazza a nyi- 
tányt, a karmester ünnepélyesen haj- 
long, most hirtelen felgördül a függöny 
és megkezdődik az előadás. 
Micsoda egyszerü kis darab. Micsoda 
semmiség! Ha nem most és nem ilyen kö- 
rülmények között adnák, nyomtalanul 
merülne alá a kritikus közönség fagyos 
közönyében. De most magyar szó mu- 
zsikája zeng a szinpadon, magyar moti- 
vumu dalok hangzanak el, az Ameriká- 
ba szakadt, elszegényedett mgyar gróf 
egy magyar dallal hóditja meg a milli- 
árdos kisasszonyt, akiben egyszerre 
nagy vágy támad, hogy megismerje a 
pusztát, abol ezek a dalok születnek. A 
papa és a mama nagy aggodalmok kö- 
zött bocsátja utra a fiatal házasokat a 
messze, ismeretlen keleti országba, ahol 
talán félig vademberek élnek. De meg- 
nyugtatja őket, hogy a fiatal asszonyka 
magával viszi Jimmet, az öreg, hüséges 
négert, aki majd vigyáz reá és megóvja 
minden veszedelemtől. 

És a magyar gróf viszi haza az ameri- 
kai menyecskét az akáclombos faluba, a 
sertéskirálv pénzén visszszerzett ősi 
kastélyba, ahol épen most aratóünnepet 
tartanak a visszatért földesur és a szép- 
séges amerikai asszony tiszteletére. , 

Nincs semmi szükség kihngsulyozás- 
ra, pointirozásra. Egészen egyszerü, je- 
lentéktelen mondatokra, amelyek min- 
den célzat és szimbolikus értelem nélkül 
kerültek a darabba, egyszerre csak ki- 
tör a tomboló lelkesedés. A szavak meg- 
nőnek, különös hangsulyt kapnak és 
megriasztják a lelkeket. 

Mert az öreg Jimm lén a szinpadra, a 
mezőn volt, virágokat tépett és urnőjé- 
nek hozza. A nagy darab ember esetle- 
nül tartja a szétomló mályvát, szarkalá- 
bot. Egész kosárra valót. Urnőjének lá- 
ba elé szórja. Már megtanult egy-két ma- 
gyar szót és kedves dadogással töri a 

: szokatlan idiomát. 
tust, mégegyszer szétnéz a zenekarban, i 

– Rózsaszin mályvák... Égszinkék 
szarkaláb... Magyar virágok... Gyönyö- 
rü magyar virágok.... 
A nézőtéren egy pillanatig dermesztő, 

néma csönd. Aztán egy asszony hiszteri- 
kus zokovása csuklik fel. Egy férfi feje 
lehanyatlik és törve buggyan ki belőle 
a szó: - 
— Magyar virágok. . 

Cadum az egyedüli 
szappan, amelyet Fran- 
ciaországban hagyomány- 
ként vásárólnak. Millió- 
családban az anyák 
Cadumot használnak, 
mint ahogy azt szüleik 
tették. Es a gyermekek 
követik példájukat, mert 
ez az 'egyedüli szappan, 
amely a legkényesebb igényeket is 
kielégíti. 
A legjobb bizonyítéka kitünőségének 
az, hogy belőle egyedül annyi lesz 
eladva, mint a többi más gyártmányok- 
ból együttvéve. Bár kétségtelen, hogy 
Franciaországban nagy súlyt fektet- 
nek a pipere cikkekre. Tehát győződ- 
jön meg Ön is. 
A Cadum az arcszínt gyöngéden fel- 

A magyar ligabainokság 
utolsó őszi lordulója 

Budapest, november 30. 
Tegnap zajlott le a magyar ligabajnokság 

utolsó, teljes bajnoki fordulója az őszi sze- 
zónban. A hátralevő mérkőzések, amelyek 
még komoly meglepetéseket is okozhatnak, 
jövő vasárnapig befejezést nyernek. A Ferenc- 
város tegnap ujabb két bajnoki pontot nyert. 
A Hungária ugyancsak nagy formában győ- 
zött. Annál kinosabb volt a mult évi bajnok 
Ujpestnek a Somogy elleni győzelme. A Sa- 
baria kimenekült a veszélyes zónából. Rész- 
letes távirati jelentéseink a következők: 

Ferencoáros-Kispest 5:2 (3:1). 
A Ferencváros szép támadó játékával bizto- 

san győzött a lelkesen küzdő és szivósan vé- 
dekező Kispest ellen. Már az első percben há- 
lóban táncol Takács II. vezető gólja, amelyet 
a 7-ik percben Fürstner egyenli ő gólja kö- 
vet. A 21-ik és a 40-ik percben Szedlacsek há- 
romra szaporitja a „Fradi" góljainak számát. 
A második félidő 3-ik és 14-ik percében Ta- 

kács II. góljai elvitathatatlanná teszik a győ- 
zelmet. A 22-ik percben Paczolay szépit az 
eredményen. 
Hungária–Nemzeti 4:0 (1:0). 
A Hungária lendületes játékkal nagy gól- 

arányu győzelmet ért el a szétesően játszó él- 

félidőben fejtett ki komoly ellenállást. Az el- 
ső félidő egyetlen gólját a 17-ik percben Hi- 
res rugta. ; 

A második félidő gólszériája Cseh II. nevé- 
hez füződik, aki a 19, 26 és 38-ik percben gó- 
lokkal terhelte a Nemzeti kapuját. 
KAPOSVÁR: 
Ujpest-Somogy 1:0 (0:0). 
A muta'ott formák alapján és a kaposvári 

együttes taktikai fölényét tekintve, eldöntet- 
len eredmény lett volna igazságos. A mér- 
kőzés egyetlen gólját a második félidő 23-ik 
percében P. Szabó rugta. 
MISKOLC: 
4ttila-Vasas 2:1 (1:1). 
A mérkőzés fontosságának tudatában, az 

Attila nagy lelkesedéssel és megérdemel en 
győzött, annak ellenére, hogy a biró kiálli- 
totta a csapat egyik legjobb emberét, Rudast 
A 15-ik percben Rudas szerzi meg a vezető 
gólt a miskolciaknak. A 43-ik percben Kiss 
egyenlit. Szünet után a 23-ik percben Szik- 
lai gólja megszerzi az Attila győzelmét. 
SZOMBATHELY.: : 
Sabaria–III. kerület 1:0 (1:0). 
A mérkőzés egyetlen gólját a 30-ik percben 

Borbély rug a. 
DEBRECEN: 
Bocskai-Budai „11" 4:1 (1:1). 
Ezzel a győzelemmel a Bocskai ismét felju- 

tott a bajnokság negyedik helyére. A 20-ik 

után a 30-ik percben Má- egyenlit. Szünet 

a végeredményt. 

lenfelével szemben. A Nemzeti csak az első 

Nemzedékek óta.. millió család használja! 

JELKEPE A TISZTASÁGNAK 

nál fogva a 

frissíri és megtisztítja , 
bőrt anélkül, hogy ingerlő 
hatást váltana ki. A: 
anyák olyan tisztának és 
finómnak tartják, ho 

teljes bizalommal hasz. 
nálják úgy maguk, mint 
a gyermekük számára 
Ilata lágy és kellemes, 
Kemény és tartósságá. 
Cadum rendkívül gazdi. 

ságos. Egy gondos szárítás minden 
csepp nedvességtől mentesítette. A 
gyártása annyira modern és higténikus, 
hogy senki mástól érintve nem 
az Ön kezén kívül. 

lesz 

T 

Égy szilárd szappan, : melyn ek ; 

utőlső részecskéje is kihasználható 

percben Markos góloz, a 40-ik percben Polgár 

téffy, majd a 41-ik percben Teleki állitja be 

; 

müködésével magyar dalokat a 

l 

3. Olaszország 4 pont. 4. 

télyét a Turnverein 

Rekord-győzelmet 
aratott az oszírák 

válogatott Bázelben 
Ausztria -Svájc 8: 1 (2: 1) 

Bázel, november 30 
Huszonötezer főnyi közönség előtt folyt k 

a két ország válogatott labdarugó csapatánal 
EÉEourópa-kupa mérkőzése amelyet az osztrák, 
csapat brilliáns formában és meglepően hatal.) 
mas gólaránnyal nyert meg. Ausziria csapat 
fölényesen és könnyen győzött. Az eredmény 
alapján az Európa-kupa állása a következő: 

1. Ausztria 6 pont. 2. Magyarország 5 pont 
Csehszlovákia 4 pont 

5. Svájc 1 pont. : : 
HOLLANDIA LEGYÖZTE A FRANCIÁ 

KAT. Párisból táviratozzák: A Collombes. 
stadionban nagy érdeklődés mellett folyt le s 
holland-ífranca foo.ballválogatottak mérkő- 
zése, melyet 4:1 félidő után, a holland csapa! 
4:3 arányban megnyert. 

? FELOSZLOTT A DICSŐSZENTMÁRTO 
NI „NITROGÉN" LABDARUGÓ SZAKOSZ 
TÁLYA. Dicsőszentmártonból jelenti tudósi 
tónk: A Nitrogén gyár igazgatósága közölte 
gyár kebelében müködő sportegylettel, hogy a 
nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettel 
a jövő évben már nem folyósitja az eddigi 
ötvenezer lejes szubvenciót. Az egyesület vá 
lasztmánya ennek következtében kényteles 
volt a labdarugó szakosztályt megszün etni 
A Nitrogén gyár footballcsapatának játékosai 
a többi dicsőszentmártoni egyesületekben, ? 
Dáciában és a Sticla-ban helyezkedtek el - 
A „Nitrogén" sportegylet a korcsolya, tennis' 
és hokki szakosztályt továbbra is fenotartja. 

t Romániában beállott a labdarugás 
téli szezonja. A beállott havazások miat 
csak az ország nyugati részein volta 
szórványosan mérkőzések. Egyébként 
hótakaró lepte el a footballpályákat, me- 
lyeken pár hónapig szünetelni og a spot 
tevékenység. 
Nagyvárad: 
spyrékvészel. osztályu válogatott 63 

essecessessessesesesesesezmesésé 
—– Fényesen sikerült a bukaresti. ,Koós 

Ferenc Kör" diákosztályának első ted- 
estélye. Amint előre is jeleztük, szomba 
ton este tartotta a bukaresti ,Koós e 
renc Kör" diákosztálya első idei ten-tó 

: elyiségeiben a dtá 
városi főiskolákon tanuló szegény 1ek 
kok felsegélyezésére. Az estély vára 
záson felül dzépen sikerült, amennyi1be 
a bukaresti magyar társadalom sziné-! 

va jelent meg az egyetemi ifjuság é 
tékonycélu mulatságán, amelyet szíre 
müsor is elevenitett. Jakab László köka; 
ránsza mellett Szeibel József és Rask 
József egyetemi hallgatók tréfás dia 

z n 

gokat, Lukács László, Dóczy Zoltán fe 

gora kiséretével hegedüszámot, 
Hajnalka pedig Blénessy Irénke elő 

Ezután kitünő hangulatban tánc 10 sre- 

reggeli órákig: Az estély keretében oy 
repelt először a magyar főis 0 

könnyü zenekara is. : 
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annak folytán állott be, 

évbelihez képest 

1mia mat nelyzeve fellemzi: 

Nem fogadja el többé a vasut 
a bankok által nyujtott garanciákat 
Müyen biziosiékor nyujisanak azok, akik 

anyagoili szállnanak a vasuinak?: 
Bukarest, nobember j9. 

A vasutügyi vezérigazgatóság ma olyan 
határozatot hozott, amely egyrészt sulyo- 

sértő a bankokra, másrészt pedig 
ren kellemetlen helyzetbe hozza azokat, 
akik anyagezállitási viszonyban vannak 
a vasuttal. Arról van szó, hogy a vezér- 
igazgatóság 

tekintettel az utóbbi időkben bekővet- 
kezett bankbukásokra, elhatározta, 
hogy a jövőben nem fogad el bankaa- 
ranciákat a oasut szállitóitól. 

Ezeket a garanciákat a vasut rendezerint 
a kötött szerződések feltételeinek betar- 
jására kapta azoktól, akik valamilyen 
munka elvégzésére, vagy anyagok szálli- 

tására kötöttek szerződést a vasuttal. A 
határozat szerint, a jövőben 
garanciákat a pasut csak készpénzben, 
obagy állampapirokban fogad el. 

Azok, akiknek ilyen garancialetétjük 
van, kötelesek ezt rövid idő alatt kiree- 
rélni készpénzre, vagy államkötvényekre. 

A mai sulyos pénzválsagban cez a ha- 
tározat nagyon is érzékenyen érinti a 
vasuttal szerződésben álló vállalatokat, 
mert készpénzt nem adhatnak, állampa- 
pirokat szintén nem, mert azokat viszont 
ugyancsak készpénzért kell vásárolniok, 
mik a bankgaranciákat :– ha megfelelő 
fedezetük vagy bonitásuk volt, néhany 
százalékért kaphattak. 

EFEay fefér 6olló a válsáaoban 

A Kincstári 
fcnhat milliós nyercségük 

Táknak 
van, miután 

tizemkét éven át deficitici doláoztak 
Az eddigi évi 250 kg. arany helyett 758 kg.-ot remél az állam jövőre 

; Bukarest, november 30. 
Az állami bánya-, kohó- és vasmüvek 

munkássága, amely országszerte a legala- 
conyabb bérek mellett dolgozik és dol- 
ozott a multban is, a kollektiv-szerző- 
Vések megkötése alkalmával már hosszu 
vek ótai csak fizetés-leszállitásban ré- 
mesült. Az elkeseredett bér-tárgyalások 
orán ugyanis, amikor nyomoruságos 
helyzetének javitását szorgalmazta, min- 
dig azzal a sulvos érvvel találta szemben 
magát, hbogy az üzemek nagy delficittel 
müködnek és ezért lehetetlen nemcsak 
emelés iránti követeléseiknek a tekintet- 
bevétele, hanem előző évi bér-feltételei- 
nek a fenntartása is. A deficiiből tehát 
évről-évre nagyob részt kellett vállalni- 
ok a szerencsétlen állami bányászoknak, 
akiknek a tengődése az aranyat öntő te- 
lérek fölött szinte közmondásossá vált 
már. 

Most aztán érdekes, sőt szenzációsnak 
mondható fordulat bekövetkezéséről ad 
számot ebben a tekintetben az állami bá- 
nya- és vasüzemek jövő évi költségveté- 
sének az indokolása az ipar- és kereske- 
elemügyi miniszterium büdzséjének a 
keretében. Kiderül, hogy 

az állami bánya- és vasmüvek a folyó 
évtől kezdve már teljesen leküzdötték 
deficitjüket, sőt jelentős nyereséget 
mutatnak fel. 
szóbanforgó költségvetés, amely a 

Magybányai bányakerület, továbbá Za- 
atna, Abrudbánya és Verespatak kincs- 
ári bányáinak és kohóinak, valamint a 
vajdahunyadi állami 
üzemét foglalja össze, nyilvánvaló elég- 
étellel és büszkeséggel állapitja meg, 
10gy az erdélyi állami bánya- és vas- 
üzemek 

az impérium-változás őta az idén elő- 

: izár mutatnak fel nyere
séget, amely 

Mem kevesebb, mint 16 millió 692 ezer 
439 lej. 

uzt a valóban feltünéstkeltő javulást a 
öltségvetés indokolása elsősorban a ter- 
elés növekvésének tulajdonitja, 

hogy 

agybányán az év folyamán a lottá- 
clónak nevezett uj arany-mosási mód- 
szerekkel az arany-termelést az előző 
r árom, sőt négysze- 
esre sikerült felfokozni. 

véig a kincstári bányák átlagos évi 
a fol-hozadéka mindössze 250 kg. volt, 
lolyége évtől azonban ez a mennyi-ég 
mini nos emelkedésben van, ugyhogy a 
szterium már a legközelebbi jövőre 

é élezer kilogrammnyi arany-terme- 

fottámél az állami bányáktól. Az uj 

ami 

bevállós berendezés olyan nagysze
rüen 

2áso] hogy a vele kapcsolatos beruh
á, 

uay hem is egy teljes év leforgása 
nft letörleszthelők lettek. 

Thuzamosan az arany-termelés gya- 

DECEHBE, 

átlaga csupán évi 3 ezer kg. 

: katósár vezetése alatt 

előirányzat 

vasmüveknek az 

rapodásával nagy mértékben fokozódott 
az ezüst-kitermelés is, amelynek eddigi 

volt, vi- 
szont hamarosan 10 ezer kg.-ra fog 
emelkedni. Ólomban az eddigi 40 vagon 
helyett 200-zal számolnak. : 
Jelentékenyen emelkedett a zalatnai 

üzemek hozama is, ugyszintén a vajda- 
hunyadi vasmüveké, miután utóbbiakban 
bevezették a vascső-gyártást. 
Másodsorban a kiadások számottevő 

redukciójának tudható be az állami üze- 
mek anyagi fellendülése. A mult évben 
ezek az üzemek: a nagybányai és abrud- 
bányai kerület, meg a vajdahunyadi 
müvek három különböző autonóm igaz- 

müködtek, ame- 
yek 3 millió lejt emésztettek fel évente, 
mig most az egységesitett központi igaz- 
gatóság csak 200 ezer lejbe kerül. 
A jövő évre egyébként ez a költség- 
vetés 758 kg. arany kitermelését veszi 

ba kilogrammonként az 
államilag megállapitott 111 ezer 'ejjel 
számitva. 

Ezüstben 0 ezer 515 kg.-ra számit a büd- 
zsé 1 ezer 400 lej egységárral. 
Majdnem hihetetlennek tünik, annyira 

ellentmondóan hat, hogy most, az általá- 
nos válság idején, amikor különösen az 
állami jellegü vállalatok és intézmények 
mind hatalmas deficiteket produkálnak, 
akad egy fehér holló is köztük. Az 
aranyra most pláné nagyobb 
van, mint bármikor s tényleg rendkivül 
örvendetes körülménynek tekinthető, 
bogy az állami bánya-üzemek folytonos 
veszteséggel zárták üzemi éveiket. Csak 
legalább az aranyásók nyomorgó népe is 
látná valami hasznát ennek a jelentőség- 
telies változásnak a legközelebbi kol- 
lektiv bértárgyalásoknál. 

ldegesség az angol 
ayrárvármok miatt 

Bukarest, november 30. 

Románia agrárkörei nagy idegesség- 
gel tekintenek a várható angol agrárvá- 
mok elé. Amint ismeretes Anglia az ipa- 
ri cikkek beviteli vámja után, az agrár- 
terményekre is életbelépteti az import- 
vámot. 
Bukarestbe érkezett jelentések sze- 

rint az agrártermények vámját Anglia 
ugyanolyan alapon fogja bevezetni, 
mint az iparcikkek vámját, vagyis kirá- 

lyi dekrétummal felhatalmazást kap 
az iparügyi miniszterium arra, hogy az 

agrárbeviteli vámokat belátása szerint 
léptesse életbe s igy valószinünek lát- 
szik, hogy az egyes termények bevitelét 
sulyos vámmal fogják megterhelni, külö- 

nösen azokat a terményeket. amelyekből 

! Ánglia nem szorul nagyobb bevitelre. 

szükség 

ARCBÓRRB 

Regő 

rakenni. me 

ellen. 
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Szoritják az agrárad 
Javaslatot terjesztettek be a par- 
lamentbe az agráradósságok be- 
hajtásának telltüggesztéséről. Ujabb 
pergőtüz a javaslat ellen, de a pénzügyminiszter 

era A TELTŐL 
irAMLÓ HÁT 

el és este a 

arcbőrrc e ves g y éd 

és ENNEK 

RANYAITÓL 

még mosdást
ól ned- 

kis SIMON-CRÉMET 
teljesen szél és V 

ást pontosan bel ! 

A Garc a konverziós-fronfon 
e 

sokat 
[ 

k 3 
3 

keg v Vág : 

állítólag már 
megegyezett Roger Auboin pénzügyi szakértővel 

Bukarest, november 30. 
Az agráradósságok konverziója körül a 

káosz a javaslat publikálásának harmadik 
hetében is ugyanolyan nagy, mint volt a nyil- 
vánosságrahozatal első napjaiban. Még ma 
sem lehet biztosan tudni, hogy lesz-e konver- 
zió egyáltalán, vagy, ha lesz, hogyan fog az 

a valóságban kinézni. A konverzió egyik nagy 
ellenfele, Manoilescu, a Nemzeti Bank kor- 
mányzója kibukott ugyan a harcból s ezzel 
nóőtt a konverzió esélye, de Argetoianu pénz- 
ügyminiszter még közelről sem érezheti ma- 
gát nagyon biz osan a nyeregben, mert a vi- 
harok igy is elég nagyok. 
A konverzió hadszinteréről ma az alábba 

tudósitásaink számolnak be: 

A kamara tegnapi ülésén Grigorovici kép- 
viselő egyszakaszos törvényjavaslatot nyuj- 
tott be a parasztadósságok behajtásának fel- 

függesztésére, mindaddig, amig a konverziós- 
törvényt a parlament meg nem szavazza, iH- 
letőleg, amig ez a törvény életbe nem lép. Az 
egyszakaszos javaslat indokolása igy hang- 
zik: 
A konverziós-javaslatnak parlamenti 

nyujtása óta azok a hitelezők, akiknek köve- 
telései vannak földmüveseknél, 

minden eszközt igénybe besznek arra, hogy ! 
követeléseiket behajtsák és ezzel menekül- 
jenek a konbvertálástól, illetőleg a konbver- 
tálással járó kötelezettségek alól, 

amely körülmény a mezőgazdák között nagy 

menti kezdeményezésből a következő javasla- 
tot terjesztik be: 
„A parlamentbe benyujtott konverziós-ja- 

vaslat megszavazásáig felfüggesztetik minden 

Ujra cáloják a devira- 
megszigoritásról szóló 

hireket 
Bukarest, nopember 30. 

A pénzügyminisztérium és a Nemzeti 
Bank illetékesei ujra erélyesen cáfolják 
azokat a hireket, amelyek eddig isme- 
retlen forrásból keletkeztek és a doviza- 
forgalom megszoritásáról szóltak. 
hireket nem először kolportáltak a pia- 
con, de amint utólag mindannyiszor ki- 
tünt, minden alap nélkül. mert a várt 

evizamegszoritások nem következtek 
be, mert a Nemzeti Bank helyzete ezt 
nem is teszi szükségessé. 

Módositás előtt 
a vámrendszerünk 

Bukarest, nopember 30. 
A kormány már nehnány hónappal ez. 

előtt elhatározta, hogy Románia vám- 
rendszerét modern alapokra helyezi. Fn- 
nek érdekében módositani fogják az ösz- 
szes érvényben levő vámtörvényeket és 
vámeljárásokat. A kormány ennél a mun- 
kánál egy külföldi vámszakértőt fog 
igénybevenni, akinek irányitása mellett 
fognak a delegált bizottságok dolgozni. 
A szóbanforgó külföldi szakértő: Hoyon 

francia vámspeciálista, akivel a kormány 
már tárgyalt is ebben az irányban és va- 
lószinüleg rövidesen el is megy számára 
a meghivás, hogy az átszervezési munká- 
latokat mielőbb meg lehessen kezdeni. 

be- 

Hyen 

—
 

olyan egzekucióra, kényszereladásra vonatko- 
zó eljárás, amely mezőgazdasági adóságból 
származik. Mezőgazdasági adósnak számit az 
olyan adós, akinek jövedelme ?75 százalékbam 
mezőgazdaságból adódik." 
A kamara a javaslatra kimondta a sürgős- 

séget. 

x 
A bukaresti bankszövetségek kiküldöttei e 

kormány összes tagjainak átnyujtották azt a 
memorandumot, amelyben a bankárok leszd- 
gezik álláspontjukat a konverziósjavaslattal 
szemben. Amint ismeretes, a bankárok állás- 

Dpontja az, hogy ha a konverziót a kormány 
keresztül viszi, ez a belföldi pénzpiac éa 
bankokrácia teljes összeomlásához vezetne. 

x 
A kereskedelmi és iparkamarák kiküldöttei 

megbeszélést tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy a kormány sürgős közbelépését fogják 
kérni a konverziós-javaslattal kapcsolatosan 
beállott helyzet rendezésére. Amióta ugyanis 
a javasla'ot a pénzügyminiszter beterjesztet- 
te a parlamentbe, 

a mezőgazdák nem csak, hogy nem törlesz- 
tik adósságaikat, de még csak a kamatokat 
sem fizetik, ami a legtöbb bidéki bankot 
csőddel fenyegeti. 

Argetolanu pénzügyminiszter ma hosszabb 
megbeszélést tartott Auboin Roger Ífrancia 
pénzügyi szakértővel. Kiszivárgott hirek sze- 
rint, a pénzügyminiszternek sikerült a pénz- 
ügyi szakértőt meggyőznie arról, hogy az ál- 

elégedetlenséget vál ott ki. Ennélfogva parla- tala parlamentbe beterjesztett konverziós-ja- 
vaslat az egyetlen helyes megoldás az agrár- 
adósságok rendezésére. Ezzel sikerült is a 
pénzügyminiszternek a legnehezebb akadályt 

elháritania a konverzió utjából 

A szovijetdelegáció 

elutazott Budapesírő 

: Budapest, nopvember 30. 
Az az orosz delegáció, amelyet a szov- 

jet berlini kereskedelmi képviselete ki- 
küldött Budapestre, hogy itt a Magyar- 
országgal való árucserclorgalom lehető- 
ségéről tárgyaljon, vasárnap visszauta- 
zott Berlinbe. AÁ delegáció meglátogatta a 
csepeli Weisz Manfréd-telepet, a tele- 
fongyárat, a Ganz-gyárat, az állami gép- 
gyárat és a vágóhidat. Koródy Sándor, 
aki a magyar kormáuy részéről a dele- 
gációt kalauzolta, nyilatkozott a sajtó- 
nak és kijelentette a tárgyalásokról, hogy 
a megbeszélések kedoező mederben foly- 
nak és remélhető, hogy megfelelő előké- 
szités után, sikerül a szobjettel konkrét 
megegyezést kötni. 

Hirek szerint a francia állam 3 nulli- 
árd frank gyorssegélyt utalt ki külön- 
böző francia pénzintézetnek és iparoál- 
lalatnak. 

x 
A Hecht és Löbl temeszári gyarmatár 

nagykereskedés a törsényszékhez kény- 
szeregyezségi kérelmet nyujtott be. A cé 
státusát most állitják őssze és eek 
megtörténte után dözötni fogják a tör- 
vényszékkel az egyezség koólát is. 

9. OLDA 



Brassó 
Magyar Választói! 
A törvény rendelkezései értelmében de- 

cember hó folyamán oszközlik az illeté- 
hatóságok a községi, kamarai és sze- 

nátusi választók névjegyzékeinek kiiga- 
zitási munkálatait. December hóban ér- 
vényesíthetik jogaikat a kihagyottak és 
még fel nem vettek. Brassóban a város- 
házán (primaria) a második emeleten a 
4-es számu szobában végzik ezt a mun- 
kát hétköznapokon délelőrt S-12.g. 

Tekintettel arra, hogy a legutolsó vá- 
lasztás alkalmával sajnálattal kellett 
megállapitanunk, hogy sok arra jogoei- 
tott magyar maradt ki a választói laj- 
siromokból, most meg kell ragadni az al- 
kalmat arra nézve, hogy a kihagyottak 
elnyerjék az őket megillető jogot és ez 
által megerősitsék azt a tábort, mely a 
mi igazságainkért küzd. Jelentős azoknak 
a száma is, akik a községi választók név- 
jegyzékébe felvétettek, de érthetetlen mó- 
don kimaradtak a kamarai, csetleg a sze- 
nátusi listából. Gondoskodm kell e hibák 
kiigazitásáról. n sokan vannak, akik 
koruknál, vagy egyéb körülményeknél 
fogva most jutottak csak abba a hely- 
zetbe, hogy a választók jegyzékébe leen- 
dő felvételüket kérhessék. Ezeknek is meg 
kell mozdulmiok, hogy jogaikba iktattas- 
sanak. 

Felkérjük városunk minden választói 
jogosultsággal rendelkező magyar polgá- 
rát, tegyen meg minden lépést arra néz- 
ve, hogy választói oga biztosittassék. 
Mindenki nézzen utána, hogy fel van-e 
véve a választói lajstromba és, ha nin- 
csen, szorgalmazza felvételét. Akinek ut- 
baigazitásra, tanácsra vagy közbonjárás- 
ra van szüksége, az forduljon pártunk 
elnökségéhez tKároly király-utca 306-58, 
Szele Béla dr.), hol készséggel állanak 
rendelkezésére. Azok a nők, akik közép- 
iskolai négy osztályu, vagy kereskedolmi- 

: tosittassana 

iskolai, illetve tanitónőképezdei, vagy 
MKEEKM K 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 0, vastag betükből 12 lej Vasárnap; T50. illetve 15 le). Legkiscbb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedmény Á ; : 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50 szeri megjelenésnél 

National regiszter-kassza, 
Uét e -eladás lelektogm 6 összegezővel. el- SE 

adó. Electron, Timisoara Belv. KKNKmamo 
100-200 kilogrammos 

g Szt. György-tér. 
TIZEDES MÉRLEGET kerssek zt György-tér 

hasonló végzettséggel rendelkeznek; va- 
lamint akik állami, megye vagy közeégi 
hivatalban vannak alkalmazva és 21-k 
életévüket betöltötték; továbbá a hadiöz- 
vegyek. a háborus időkben kifejtett te- 
vékenységükért kitüntetettek és a jogi- 
személyiséggel biró társadalmi. közmüve- 
lődési és jótékonysági egyletek vezetősé- 
geinek tagjai, ha még foelvéve nem lettek, 
fordulianak elnökségünkhöz, hogy ez fel- 
vételük érdekében a szükséges lépéseket 
kellő időben megtehessze. 
December elsejétől kezdve mindenki 

igyekezzék a legrövidebb időn belül 
ügyét rendezni, hogy senki le ne késsen 
mert a politikai látóhatáron a közeli uj 
választások jelei mutatkoznak és mi tel. 
jesen fel kell, hogy legyünk készülve er- 
re az uj alkotmányos küzdelemre, ha azt 
akarjuk, hogy jogaink és érdekeink biz- 

Testvéri üdvözlettel: 
Az Országos Magyar Párt 

Brassói fagozatának 
elnöksésge. 

Nem igy akartam. Mind a három vers han- 
gulatos, formás és jól csengő. de mindahárom 
ugyanazt a pesszimista lélekállapotot kecsergi 
a lirai költés lejárt, elkopott lemezein. Pró- 
bálkozzék azért velük szép rodalmi lapokban, 
mi verseket ugyis csak kivételesen közlünk. 
Lupény Csikszeredai tudósitónknak ikerült 

az illetőről egészen pontosan megállani ania, 
hogy nem azonos az ön által emtett egvén- 
nel. mert, bár ez is dolgozott Lupényban. tá- 
vozása alkalmával jó bizonyitványt kapott. 
Egyébként is, mig az ön embere magas, so- 
vány és szőke, ez alacsony és barna. Figyelmét 
és érdeklődését egyébként köszönjük. : 

21.318. sz. előfizető. B. kéziratát ma vissza- 
küldtük. Az államt tkár nyilatkozarával kap- 
csolatban, de a'tól függetlenül is, megmontuk 

llást kercsőknek 25 edvormánu 2 le 

CSELEKVÖKEPES KéPvI. 
LŐ. k szorgalmas. ügynökök 

és eladók beszervezésére képes, 
15952 sürgősen kereste ik. Aján'atok 

Cernau i. postafiók 59. számra 
megvételre. Cim 15883 sz. alatt Kisebb KÖNYVNYOMDÁT küldendők. 15049 
a brassói kiadóhivatalban. keresek megvételre. ese'lg be- - 
Gyógyszertáramat Plaesü de társulnék. Benczel Ödön, Tar- L k 

jos Ciuc, bérbe adom. zu-Mures. 15051 : aRas 
Özv. Kovács Ignácné. 15933 . a 

Dló. DlóBel. FEHERBA- Allást keres 32 szoba konyhás lakás irodá- 
BOT ajánl Vincze József, Alba- 
Julia. 15957 
nmms ban 

Iparvállalat keres városok- 
helyi és vidéken 

költségen utazó agilis képvi- 
selőket készpénzcikk 

nak is alkalmas, azonnal ki- 
adó. Bővebbet Nedoma Gyulá- 
nál, Kapu-ucca 13. 138536 

Kellemes csendes helyen, min 
den kényelemmel ellátott szép 

saját 

eladásá- 

zölhetjük. 

othomi 
munka 

ra. Ajánlatokat referenciákkal 
Rudolf Mosse Oradea „Mellék- 
jövedelem" jeligére. 15950 

HELYI KÉPVISELőKET KE 
RESÜNK KÖNNYU AKVIZI- 
ClóRA. Megbizatásunkat vál- 

lalha ja, mert ahhoz szakérte- 
lem nem szükséges. Megfelelés 
esetén 3 hónap után fixumot 
is kaphat. Ajánlatokat „Napi 
300-1000" lej jeligére a ki- 
adóba kérünk. 15954 

KÉPVISELŐK kiknek össze- 
köttetésük van, 1) textilgyá- 
rakkal, festődékkel, mosódák- 
kal, 2) butorgyárakkal asz alo- 
sokkal, 3) szállodákkal, ven- 
égdrkel. kévházakkal. i- 

kerestetnek. jánlato refe- 
Alkalmat adunk. hogu renciákkal küldendők: Cer- 
Rovual gyorskötőgépün- nauti, postafiók 50. 15940 
kön. saját otthonában 
gyors és biztos jövede- 

lemhez jusson 

még ma: „Roval Gyors 
5 őgépek. Medtas Pos- 

tahók 1' cimre. 

- lrjon 
helyiség felett rendelkeznek és 

B.L. 
l 

Felelősszerkesztő : 

Kocsis Béla 

MINDEN VÁROSBAN keres- 
kedőket keresünk, akik valami 
tőke (10.000—15.000) és 

hajlandók jövedelmező kiszál- 
litási rak árt átvenni. Ajánla- 
tok: Cernauti, postafiók 50. 

153949 
oszirák S LtINGEK előnyös EL- 

Bratov-Brassó, Kapu-utca 55 -58. teleton- 
interurban : (szerk és kisdőnivatali 
Bucuresti -Bukarast . 3ulevardul Schitu 

Máéureanu 21 
nuvomdaválimlatámak tndas a Ctaciá unan. Te 

különbejáratu szoba kiadó. 
Cim: Str. Curma ora a 2. (öld- 
szint, Villa Zdicá. (Cenkalja, 
katonakórházzal szemben) 

15849 

Uesvyes 
E
 

A helybeli Eforia fürdőjébe 
jódos-kénsavas iszap érkezett. 
Pakolások ezzel az iszappal 
orvosi rendeletre, iszkiász (csi- 
pőfájás), köszvény és krónikus 
izületi fájdalmak ellen, de- 
cember 1-től kezdve 
szombat és vasárnap kivételé- 
vel - napon a eszközöltetnek. 
A fürdő orvosa fölvilágositást 
sal szolgál hétfő, kedd. szer- 
da és csütörtök 8-9 és péntek 
2-3g. (5942 

GRUBER E BANKBIZOMANYI 
1RODAJA, Brassó, Wesz Mthály- 
utca 18 I éme et, ejár minden- 
ée banküesyletben, eszközöl pri- 
ma bankkezektői küttöidi pénzek 
átutarását, tő épen PENGŐK es 

ÁDASAT Telefon 184 15958 

1-17 és 32 

Telefonszám 353 -64 

LÖFIZETESI A tAK: Havonta 103, negyedévre 33 , relzvre 6) ), evente 1294 tej. dagyarorszáóra 
vedévre 14, félévre 28, évente 56 oendő. A több külföldi álamokba nedyedévre 42.0 télévre 82. 

iókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehervármnelyék részére Uéva, Str 
loan Creanja 2. Telefon 17 (Batosh Géza 

JEGBIZOTTAK. Sukares:: Dán Jamet, Gerő Sándor és Koadn Jenő - Dás: Ste. S. Barnu- 
u 10. tOsztan Kálmán - Kolozsrár: Str Duba aruor 7. vot finir-utcai Neanwna [inác) 
Vdarosvásárhely: Benjánin Aroid Str. Berere i 
ului 13. Szidetváry Lásztó - Najfvárat! Sr Vic Hita 32 (Szasó Jyua - Szatmár: Csoko- 
na-u 10. (Váradi József) - Szilágyao lvó (Helparin érnő - Tforla Str 

Központi szervezők. pénzrevételt jogosuttsájéai cartha Géza. Dáa Mózes 
RIRDETÉSEKET telvesznek a ktadóavatatot, s mebirottak, vata utat mtaden oel- és kültöldi hir 

detőiroda Részletes tarifákka készséjde szoldálun 

t0 O—1 "41 

évente 1600 lei 

nand 25 (Denes Józsel 

fSöraáz-u - Najysesbaet rdi ur- 

kelele erdi- 

prostitu io - A templomi 

véleményünket az aránytalan és igazságtalan 
adóztatásré. Azt pedig megbotráukozással 
vesszük tudomásul b. leveléből, hogy Zilahon 
is csak 4-5 hónaponként fizetik a nyugdijat, 
holott az ottani nyugdijasok már a megszállás 
alkalmával sok kárt szenvedtek, amit máig 
sem téritettek meg. : : 

Terror. Közelebbi cime ismeretlen. Lehet, 
hogy az egész pályázat csak kitalálás. nert az 
az ur nem is szerepel sem az olajkirályok, 
sem az egyéb pénzhatalmasságok közt. 

B. G. Henry Ford, Detroit, Michigan. u. 

4dlfőldi. Mi elégszer és elég élesen rámu:at- 
tunk arra az ellenmondásra, mely min szte- 
reink külföldi dicsekvése és a tényleges hazai 
viszonyok közt van. Ezt Jorgának egy hberá- 
lis képviselő is alaposan szemére hányta a 
parlamentben. A pénzügyi válság megoldásá- 
nak ön által javasolt módja, az infláció, ve- 
szedelmes és végzetes kisérlet volna, amit 
egyébként a legkiválóbb közgazdászok 1s már 
elutasitottak. : 
Sz. I. Nem lehet megállapitani b. lapjából. 

hogy miféle tárgyalás érdekli. Az optánsok 
pénzbeli kielégi ésének ügye folyamatban. 
Régi előfizető. Kártyajátékra vonatkozóo 

kérdésre csak az esetben válaszolunk, ha az 
érdekeltek jótékony célra bizonyos összeget 
jutta nak. Különben is, aki felvilágositást kér, 
még ha ugy irja is alá a lapját: egy régi 
előf zető, illik megneveznie magát. : 
H. M. Az Anya cimü folyóirat Brassóban 

jelenik meg.. (Sir. Voivodul Mihail 23.) Mu- 
tatványszámot küldenek. 
Községi biró, Csikszentimre. A beküldöt 

irás nem felel meg a sajtótörvény idézett pa- 
ragrafusa által megjelölt követelménynek, 
ugy. hogy ezt, mint helyreigazitást nem kö- 

Előfizető, Nagyoárad. Semm esetre sem jo 
gos az adőhivatal eljárása, hogy a deklarációs 
nyomtatványért öt lejt szed a felektől. Nem- 
csak Kolozsvárt, de másutt sincs gyakorlat- 
ban ez az illegitim vámszedés. 
Megbizható. Hirdetése közlésére a beküldött 

50 lej nem elég. Küldjön még legalább 350 
lejt. hogy közölhesse a k adóhivatal. 

RITKA ÉS EGYSZERI ALKALOM 

Az itt hirdetett világhirü és értékes mű különlecesen kedvezmi 
nyes és rendkiívül olcsó megszerzésére, melyet nagy áldozatokkal 
sikerült nb. előtizetőink és olvasó közönségüuk részére biztositani ! 

TANUIMÁNYOK 
Irta : 

Dr. BAUER A. BERMHARDT, 

orvostanár, eü. főtanár. 

Rendkivül érdekes kétkötetes hatatmas munka! 
MEGJ-LENT: német, angol, francia, cseh, román, lengyel, holland, olasznyev 
ken és sokszárezer pé'dányban foro közkéren. - Helyszütke miatt a hatalmas 
és érdekfeszitő tartalom engyzékéből csak rövid, kivoatos zeltől athatunk! 
Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: A nő 

utest és életmüködései - A nemzés misztériu 

ma - Az őskor és középkor - A nő ivar 
szervei - A Talmud - A menstruacio előtti 
korszak - Az érőfélben levő lány - A szüz 

Nemi érintkezés - A terhesség - A lány 
. A bak.- és a fiu játékai - A felvilágositás 

fis és a fiu kamasz évei - Az első alálka 
- Az első flirt - Az érett fia al leány - A 
szerelem titka - A vőlegény - Az első nem 
érintkezés - A félszüz - A fiatal feleség - 
A mézeshetek - Az aggszüz - Az érett nő 
- Az öregedő nő - Veszedelmes kor a nő 
és a férfi éle ében - A nem: tudományról ál. 
talában - A nő nemi élete - A perverz em- 
ber - A nemi ösztön és nevelés — A kéjér- 
zet - A kielégitési ösztön - A nő utóérzese 
- Minden szerelem a nemiséggel kapcsolatos 
- Az első nemi érintkezés okozta csalodás - 
A csók faj ái - A kozmetika az eroika -zol- 
gálatában - A férfit erotizálja a nő ulata 
- Tánc és erotika - Sport és eronka - A 
modern nő erotikája - Célszerü és szerelmi 
házasság - A vadházasság és álházasság - 
A szabad szerelem - A vig özvegy Sza- 
badság és házasság - A Kanibalismus - A 

prostitutio - A 
modern prostitutto — A bukott leágy - A 
szajha lélektana - A párisi női-nem erkölcs 
romlása - A barátnő - A nemi Letegségek 
– A nő. mint győztes - Az ősi nemi szere- 
lem - A nő odaadása -Polygámia - Ön 
kinzás és plátói szerelem - A malonna és 
szajha - Szerelmi készség és nemi öszön - 
Belső érintkezés a férfi és a nő között - Mi- 
ért válogat a nő a szerelemben - Szerelem. 

ben minden méltóságos és szép - Szép szi 

Mindkét kötei ára 1200 lej öelyemn csak 40 

tózkodik az illető, de az ügy nem is tartozi 

miüszaki vállalat 

tatása és az emlitett 

suUDAPESTEN karácsonykor es az egé 
TÉL! SZEZONBAN . 

.AGYSZÁLt oDAAN 

1 het telies el átás hideg. me- 
leg folyóvizzel eltátott, utonnan 
renovánt, csinosan berendezett 
szobával és nap 3 étkezéssel 

7 napra P. 65-től 
Borravaló 100/0-al megváltnató. 

Egészségügyi 
kürdős oba közponn tüt s szellőzőbe- 
rendezések Vizvezetéki es csatornázási 
munkálatok szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett 

KERTÉSZ HENRIK RASSó. 

ozo.501. sz. előfizető. Nem tudjuk. hol , 

ránk; tessék a rendőrséghez vagy az ügyés, 

séghez fordulni. 

Érdeklődő, Csikszereda. Az illető letartóz 
kötvények közt nincy 

semmi összefüggés. Mindkét kötvénynek meg 
van a kellő értéke, (ön ugyan alaposan ráli 
zet a részletvásárlással). de, hogy miképpen 
kapja meg a cégtől a kötvényét és, hogy toly. 
tassa-e a részletf zetést, oly kérdések, melyek 
re mi nem adhatunk tanácsot A kö vényt ki 
kell adni, ha a részleteket kifizet ék, viszon 
mindenki egyéni érzése, helyzete s esetleg a 
vásárlásból eredt kötelezettsége dönti el, [i 
zesse-e tovább a rátákat, vagy sem. Áz alap. 
hiba a vételnél történt. 

Szenzációl 

A NŐ, IESTÉRŐL 
TIEIn.v1, NEM 
ÉLETÉRŐlL ÉS 

t 

EROTIKÁJÁRÓL 

nek fokozzák a szerelmi érzést - Sz-relem és 
kéj - Fetisizmus - Önszeretet és vemi ösz 
tön - Az első nemi vágy - A próba-házas 
ság - A szerelem tehetetlensége - A utmé- 
szeti népek szent folyamatnak tekin ik a nem 
zést - Szerelem és szenvedés - A férfi im- 
potentiája - A férfi nem, tehetetlen-ege 
A nő is kivánja a vál ozatosságot - A 1em 
ösztön perverziója - Saddismus és ma-his 
muságot - Még a legnormálisabb nő 15 eg) 
kissé szaddista hajlamu - A vér-zoml! 
Homosexualitás - Szerelem a kaszárnva 
ban, hajón, fogházakban - Nemi invé 
Szerelem és bün - Házasságtörés - kett 
öngyilkosság - A tisztességes lány - A 
szály - Miért türi a nő a rabszolgaságot 
A szerelem és az élet legfőbb feltétele 
ria szeplőtelen fogantatása - A hin luk. ra 
a szerelem virtuózai - Az erotikus hszn 
gok bevonulása a köl észetbe - A lémn 
- A szentbika - Az erotikusok - A ferkő 
lasztás - A háromszög - A férfi, my 
szerelem tanitómestere - A megcsal! 0ő. té. 
féltékenység szenvedése - Özvegyek eleőa 
se Indiában - Nyilvános iparszerü Benys 
tio - Élet a bordély-házakban - A-r 
vadász - A szerelem. mint mindent el 
gező hatalom — stb. stb. 1a 
Ez a kolosszális, gazdag és érdekes e . 
mu hatalmas kétkötetes munka kedovez ztályt 
áron csakis a Brassói Lapok könyvoszt 
utján szerezhető be 
Kérjük 1gen tisztelt olvasóinka'. 

veskedjenek. mert fenti kedvezményes 
csak rövid ideig van érvényben. 1e 

nogv 1 
atai sz 

Erassói Lapok Könyvosztálya, Bras 
DEGEMBEE 


